

LA INVASION DE RUSIA Y EL MAXIMALISMO

LA SITUACION EN EL FRENTE OCCIDENTAL

PRONOSTICOS

Según se asegura en Londres y en París, los alemanes efectuarán su ataque principal entre Arras y San Quintín...

Estos días se ha sabido que los britanos se encargaron de otros 25 kilómetros de frente. Ello permite a los franceses disponer de una nueva masa de maniobra.

Lloyd George ha impuesto, como era de esperar, sus ideas sobre la unidad de mandos y de frentes. El general Wilson será jefe del gran Estado Mayor inglés...

En Versalles se acordó que se considerara a todos los ejércitos aliados de Occidente y Mediodía como uno solo. Por lo tanto, es de suponer que cuando los alemanes ataquen a los ingleses, hallarán franceses también delante de ellos.

Por cierto que en la Prensa alemana se viene publicando estos días artículos algo extraños, en que se preconiza la táctica del asalto a fondo sin bombardeo preliminar.

Pero entonces hubo un efecto de sorpresa. Los teutones no aguardaban aquella irrupción de tanques. Hoy, los ejércitos aliados esperan a cada momento el ataque...

Es indudable que las primeras defensas aliadas serán rotas por los germanos. Eso ocurre en todas las defensivas. Los franceses, en el Dormois, el Artois y la Champaña...

Mas una cosa es la ruptura táctica y otra la estratégica. Naturalmente, los germanos aspiran, no a aquella, sino a ésta. ¿La obtendrán? Sólo después de algunos días se podrá calcular su esfuerzo y la resistencia aliada.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.-París, 23.-Comunicado de las once de la noche. Ninguna acción de infantería; bombardeos reciprocos bastante violentos al Noroeste de Bezonvaux...

Aviación.-Del 11 al 20 del presente han sido destruidos por los pilotos de caza franceses 16 aviones y dos globos cautivos alemanes.

Alemania.-Koenigswusterhausen, 23.-En el Hartmannswillerkopf y al Oeste de Mülhausen, actividad intensificada durante la jornada. En Oriente siguen las operaciones del curso esperado.

Inglaterra.-Londres, 23.-Nuestras tropas escocesas realizaron con éxito, ayer por la noche, un golpe de mano en los alrededores de Monchy-le-Preux.

Inglaterra.-Carnarvon, 23.-Comunicado de la noche. Un raid intentado por el enemigo ésta mañana temprano contra nuestras posiciones de la cota 70 fue rechazado con pérdidas para los atacantes.

trullas han traído algunos prisioneros, de diversos puntos del frente. La artillería enemiga se ha mostrado activa durante la jornada entre Gouzeaucourt y el valle del Scarpe...

Italia.-Coltano, 23.-En todo el frente actividad moderada de la artillería y algunos encuentros de ambas fuerzas exploradoras. Las patrullas británicas hicieron algunos prisioneros.

Belgica.-Poldhu, 23.-Comunicado belga. Los alemanes atacaron repetidas veces los puestos belgas en el Norte y centro del frente...

Desavenencias entre los Centrales.-Zurich, 23.-Han surgido graves incidentes entre las Cortes de Viena y Berlín. El Emperador Carlos recibió ayer en audiencia al embajador de Alemania...

¿Dará explicaciones Austria?-Amsterdam, 23.-El Lokal Anzeiger, refiriéndose a los incidentes surgidos entre las Cortes de Berlín y Viena, manifiesta su esperanza de que Austria dará inmediatamente explicaciones.

Von Hooper ha presentado la dimisión.-Zurich, 23.-Comunicado de Viena que el ministro de Aprovisionamiento, von Hooper, ha presentado la dimisión. En su lugar será nombrado el general von Sendler.

Nota oficiosa austriaca.-Viena, 23.-Los delegados rusos han aceptado sin reserva las condiciones de paz propuestas en Brest-Litovsk por la Cuádruple. El nuevo giro conseguido en el Este es de agradecer exclusivamente a la acción militar emprendida sin demora contra la República rusa.

La libertad de un diputado.-Zurich, 23.-El Reichstag ha rechazado, a pesar de las dos fracciones socialista y polaca, la petición para que sea puesto en libertad el diputado socialista minoritario detenido por excitar a la huelga.

Otro empréstito alemán.-Zurich, 23.-La Gaceta de Francfort confirma la próxima emisión de un nuevo empréstito alemán. Los gastos de guerra de Alemania se evalúan en 120.000 millones, sin comprender las sumas gastadas en Turquía y Bulgaria.

LOS PRISIONEROS INGLESES EN ALEMANIA

Nota del Gobierno inglés.-Londres, 23.-La Junta nombrada por el Gobierno para investigar la conducta observada por el enemigo con los ingleses prisioneros de guerra ha publicado un informe sobre el transporte de estos prisioneros a Alemania durante los meses de agosto a diciembre de 1914...

Los prisioneros alemanes en Inglaterra.-Londres, 23.-Se ha publicado un informe sobre el transporte de estos prisioneros a Inglaterra durante los meses de agosto a diciembre de 1914...

Los prisioneros alemanes en Inglaterra.-Londres, 23.-Se ha publicado un informe sobre el transporte de estos prisioneros a Inglaterra durante los meses de agosto a diciembre de 1914...

Los prisioneros alemanes en Inglaterra.-Londres, 23.-Se ha publicado un informe sobre el transporte de estos prisioneros a Inglaterra durante los meses de agosto a diciembre de 1914...

Los prisioneros alemanes en Inglaterra.-Londres, 23.-Se ha publicado un informe sobre el transporte de estos prisioneros a Inglaterra durante los meses de agosto a diciembre de 1914...

Los prisioneros alemanes en Inglaterra.-Londres, 23.-Se ha publicado un informe sobre el transporte de estos prisioneros a Inglaterra durante los meses de agosto a diciembre de 1914...

Los prisioneros alemanes en Inglaterra.-Londres, 23.-Se ha publicado un informe sobre el transporte de estos prisioneros a Inglaterra durante los meses de agosto a diciembre de 1914...

cerrados para el transporte de los heridos, no lo es el mantener estos coches en un estado de suciedad repugnante, y el aglomerar en ellos cincuenta ó sesenta hombres sin ventilación de ningún género...

En una ocasión, un oficial y dos soldados ingleses permanecieron encerrados en un coche de tercera clase durante sesenta horas, en compañía de seis senegaleses...

En una ocasión, un oficial y dos soldados ingleses permanecieron encerrados en un coche de tercera clase durante sesenta horas, en compañía de seis senegaleses...

En una ocasión, un oficial y dos soldados ingleses permanecieron encerrados en un coche de tercera clase durante sesenta horas, en compañía de seis senegaleses...

En una ocasión, un oficial y dos soldados ingleses permanecieron encerrados en un coche de tercera clase durante sesenta horas, en compañía de seis senegaleses...

En una ocasión, un oficial y dos soldados ingleses permanecieron encerrados en un coche de tercera clase durante sesenta horas, en compañía de seis senegaleses...

En una ocasión, un oficial y dos soldados ingleses permanecieron encerrados en un coche de tercera clase durante sesenta horas, en compañía de seis senegaleses...

En una ocasión, un oficial y dos soldados ingleses permanecieron encerrados en un coche de tercera clase durante sesenta horas, en compañía de seis senegaleses...

En una ocasión, un oficial y dos soldados ingleses permanecieron encerrados en un coche de tercera clase durante sesenta horas, en compañía de seis senegaleses...

En una ocasión, un oficial y dos soldados ingleses permanecieron encerrados en un coche de tercera clase durante sesenta horas, en compañía de seis senegaleses...

En una ocasión, un oficial y dos soldados ingleses permanecieron encerrados en un coche de tercera clase durante sesenta horas, en compañía de seis senegaleses...

En una ocasión, un oficial y dos soldados ingleses permanecieron encerrados en un coche de tercera clase durante sesenta horas, en compañía de seis senegaleses...

En una ocasión, un oficial y dos soldados ingleses permanecieron encerrados en un coche de tercera clase durante sesenta horas, en compañía de seis senegaleses...

En una ocasión, un oficial y dos soldados ingleses permanecieron encerrados en un coche de tercera clase durante sesenta horas, en compañía de seis senegaleses...

En una ocasión, un oficial y dos soldados ingleses permanecieron encerrados en un coche de tercera clase durante sesenta horas, en compañía de seis senegaleses...

En una ocasión, un oficial y dos soldados ingleses permanecieron encerrados en un coche de tercera clase durante sesenta horas, en compañía de seis senegaleses...

varon. Por una trágica coincidencia, mientras algunas personas transportaban los cadáveres al convento de las hermanas franciscanas, otra bomba cayó sobre este edificio, matando a dos enfermas.

Los aviadores austroalemanes no alcanzaron ningún objetivo militar. Un aeroplano austriaco que regresaba del bombardeo de Padua, alcanzado por las baterías antiaéreas, fué derribado cerca de Treviso.

Otros tres aeroplanos austroalemanes fueron abatidos en combates con aeroplanos ingleses. (Agencia Radio.)

Las negociaciones de paz separada. ¿Se reanudan las negociaciones con Rusia? Amsterdam, 23.-El «Berliner Tageblatt» escribe que las nuevas condiciones de paz serán desde luego sometidas a Petrogrado...

Según el «Schwazsmische Tagewacht», las declaraciones en el Reichstag del estadista Kuhlmann sobre las condiciones de paz que propondrá Alemania serán aún más duras que las anteriores.

La «Gaceta de la Alemania del Sur» dice que sus noticias son que el sitio de reunión para las negociaciones eventuales de paz con Rusia, será Riga. Anuncia que el Kaiser es esperado en Riga la próxima semana...

Las nuevas condiciones.-Amsterdam, 23. Comunican de Petrogrado que Trotsky salió el miércoles para Dwinsk con el objeto de tomar medidas para liquidar las nuevas hostilidades.

El Instituto Smolny espera que las nuevas condiciones añadidas a las antiguas exigencias alemanas son: La nueva intervención de Ucrania y el paro inmediato de la guerra civil del país; la no intervención de Finlandia y la retirada de las tropas rusas.

Contestación de Czermin.-Zurich, 23.-Comunican de Viena que el conde de Czermin ha enviado a Trotsky el radiograma siguiente: «En respuesta vuestra pregunta oficial del día 18 tengo el honor de comunicaros que Austria-Hungría, de acuerdo con sus aliados, está dispuesta a terminar las negociaciones de paz con Rusia.»

LOS ALIADOS

Un discurso de Vandervelde.-Londres, 23. El delegado belga Vandervelde, hablando en la Conferencia de Londres de los socialistas y laboristas interaliados, dijo que la gran lección de la revolución rusa es que la democracia ha cometido un error irreparable retirando sus armas antes de haber derrotado al imperialismo.

La ciudad de Arras y sir Douglas.-París, 23.-El Ayuntamiento de Arras ha decidido por unanimidad ofrecer a sir Douglas Haig una medalla con la siguiente inscripción: «A los defensores de Arras en señal de agradecimiento por la donación de los cañones alemanes que habían bombardeado a Arras y que fueron capturados por los ingleses después de la gran ofensiva del pasado mes de abril.»

CRISIS EN CHINA.-Pekín, 23.-La promulgación de la nueva ley Electoral ha provocado una crisis ministerial, y ha acentuado la oposición entre el Norte y el Sur.

LA GUERRA AEREA

Confirmando la evasión de Garrós.-Marsella, 23.-La familia de Garrós ha recibido un telegrama confirmando que el célebre aviador, prisionero de guerra en Alemania, ha conseguido evadirse y llegar a la frontera de Holanda, donde actualmente se encuentra sano y salvo.

Bombardeo de ciudades abiertas.-Roma, 23.-Los austroalemanes siguen realizando sistemáticamente incursiones aéreas sobre las ciudades del Veneto. El resultado de tales actos en Padua, Mestre, Venecia y Vicenza no puede ser más triste.

varon. Por una trágica coincidencia, mientras algunas personas transportaban los cadáveres al convento de las hermanas franciscanas, otra bomba cayó sobre este edificio, matando a dos enfermas.

Los aviadores austroalemanes no alcanzaron ningún objetivo militar. Un aeroplano austriaco que regresaba del bombardeo de Padua, alcanzado por las baterías antiaéreas, fué derribado cerca de Treviso.

Otros tres aeroplanos austroalemanes fueron abatidos en combates con aeroplanos ingleses. (Agencia Radio.)

Las negociaciones de paz separada. ¿Se reanudan las negociaciones con Rusia? Amsterdam, 23.-El «Berliner Tageblatt» escribe que las nuevas condiciones de paz serán desde luego sometidas a Petrogrado...

Según el «Schwazsmische Tagewacht», las declaraciones en el Reichstag del estadista Kuhlmann sobre las condiciones de paz que propondrá Alemania serán aún más duras que las anteriores.

La «Gaceta de la Alemania del Sur» dice que sus noticias son que el sitio de reunión para las negociaciones eventuales de paz con Rusia, será Riga. Anuncia que el Kaiser es esperado en Riga la próxima semana...

Las nuevas condiciones.-Amsterdam, 23. Comunican de Petrogrado que Trotsky salió el miércoles para Dwinsk con el objeto de tomar medidas para liquidar las nuevas hostilidades.

El Instituto Smolny espera que las nuevas condiciones añadidas a las antiguas exigencias alemanas son: La nueva intervención de Ucrania y el paro inmediato de la guerra civil del país; la no intervención de Finlandia y la retirada de las tropas rusas.

Contestación de Czermin.-Zurich, 23.-Comunican de Viena que el conde de Czermin ha enviado a Trotsky el radiograma siguiente: «En respuesta vuestra pregunta oficial del día 18 tengo el honor de comunicaros que Austria-Hungría, de acuerdo con sus aliados, está dispuesta a terminar las negociaciones de paz con Rusia.»

LOS ALIADOS

Un discurso de Vandervelde.-Londres, 23. El delegado belga Vandervelde, hablando en la Conferencia de Londres de los socialistas y laboristas interaliados, dijo que la gran lección de la revolución rusa es que la democracia ha cometido un error irreparable retirando sus armas antes de haber derrotado al imperialismo.

La ciudad de Arras y sir Douglas.-París, 23.-El Ayuntamiento de Arras ha decidido por unanimidad ofrecer a sir Douglas Haig una medalla con la siguiente inscripción: «A los defensores de Arras en señal de agradecimiento por la donación de los cañones alemanes que habían bombardeado a Arras y que fueron capturados por los ingleses después de la gran ofensiva del pasado mes de abril.»

CRISIS EN CHINA.-Pekín, 23.-La promulgación de la nueva ley Electoral ha provocado una crisis ministerial, y ha acentuado la oposición entre el Norte y el Sur.

LA GUERRA AEREA

Confirmando la evasión de Garrós.-Marsella, 23.-La familia de Garrós ha recibido un telegrama confirmando que el célebre aviador, prisionero de guerra en Alemania, ha conseguido evadirse y llegar a la frontera de Holanda, donde actualmente se encuentra sano y salvo.

Bombardeo de ciudades abiertas.-Roma, 23.-Los austroalemanes siguen realizando sistemáticamente incursiones aéreas sobre las ciudades del Veneto. El resultado de tales actos en Padua, Mestre, Venecia y Vicenza no puede ser más triste.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LITERATURA ELECTORAL

No hay nada en este mundo que facilite tanto la palabra hablada y la palabra escrita como la lucha electoral.

Para un candidato no hay cosa difícil, no hay cosa imposible.

Recordad el famoso cuento de aquel candidato que ofrecía a sus electores, entre otras mil cosas, la construcción de un puente, y como un elector le objetara que no pasaba río por el pueblo, replicó pomposamente: «¡pues os traeré un río!»

La expedición de los candidatos es maravillosa.

Pues ¿y en materia de manifiestos electorales?

Hay algunos en que se baraja todo, lo divino y lo humano, lo marítimo, lo terrestre y lo fluvial.

Como muestra de programa expeditivo y de manifiesto holgado, vamos a reproducir en parte uno que acabamos de recibir.

Es el que dirige a sus electores un señor que se presenta candidato, con carácter de republicano, por el distrito de Puigcerdá.

Veán ustedes lo que se propone hacer este candidato, tal como él mismo lo expone:

1.º Fomento colosal de edificios para escuelas de primera enseñanza; aumento considerable de maestros de escuela y de sus dotaciones; fundación de refectorios escolares; creación de baños públicos, campos de recreo y juegos, especialmente para la niñez escolar.

2.º Proponer al Congreso la sumisión de la Iglesia católica al Estado español, revertiendo al Estado su propiedad y prohibición absoluta de las corridas de toros, y la Lotería nacional.

3.º Rebaja enorme de contribución e impuestos a toda persona que sus recursos no excedan de 25 pesetas diarias, y aumento considerable y progresivo a fortunas que pasen de tales rentas.

4.º Supresión de las carreras profesionales militar y judicial (abogado, procurador, escribano, etc.), supliendo al ejército activo por una milicia nacional obligatoria para todos los españoles mayores de veinticinco años de edad, con servicio alternado; y la justicia histórica por Juntas de justicia comunal sin pleitos ni dilaciones eternizables.

5.º Emisión de un colosal empréstito español de diez mil millones de pesetas para contribuir a sufragar los gastos que ocasione la construcción de canales, puentes, ferrocarriles, carreteras, escuelas y todo lo demás necesario a la renovación nacional, cuyo empréstito se pagará interés y amortización, mediante un impuesto especial sobre la riqueza de las propiedades de las Congregaciones religiosas, que deben ser disueltas todas y prohibida por completo su nueva reproducción.

Nada dice el manifiesto de la creación del Soviet de Puigcerdá, aun cuando salta a la vista que para la realización de ese programa sería precisa la constitución de Soviets, a lo ruso, no sólo en Puigcerdá, sino en todos los ámbitos de España.

Hay nada tan pintoresco como la literatura electoral?

Agradecemos a ese candidato la ocasión que nos ha deparado de proporcionar a nuestros lectores unos momentos de regocijo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 24 de febrero de 1868.—No es tan normal como algunos suponen el estado de los ánimos en Portugal. Véanse los siguientes telegramas que hallamos en el *Journal de Comercio*:

«Macedo de Cavalheiros, 17 de febrero.—Ha habido aquí grandes desórdenes al finalizar las elecciones municipales. Los opositores vencidos arrebataron la urna y dieron sobre la tropa, que hubo de contenerlos a viva fuerza.

Murieron tres de los revoltosos y resultaron bastantes heridos.

Mirandello, 17 de febrero, a las ocho de la noche.—El partido derrotado en la elección de Ayuntamiento ha promovido un grave tumulto.

El escribano de Hacienda Sr. Silva ha sido muy malherido por los trastornadores a la entrada del pueblo.»

(De *La Correspondencia de España*.)

VICTIMAS DEL MAR

Una ola arrebató a un hombre y a un niño y causó tres desgracias.

Gijón, 23.—Procedente de Coruña entró de arribada el vapor *Santa Isabel*, de la Compañía Transatlántica, en el que a consecuencia del temporal ocurrieron varias desgracias.

Ha comunicado el capitán del *Santa Isabel* que hora y media después de haber salido de Coruña, y navegando frente a Ferrol, un gigantesco golpe de mar barrió la cubierta del buque. Un pasajero de segunda clase, llamado José Alincuren, natural de Bilbao, que procedente de I. Argentina se dirigía a Santander, estaba leyendo un periódico sentado en la escotilla, ha desaparecido. También ha desaparecido un niño de tres años, llamado Abilio García, que con su madre iba a Gijón.

El camarero José Barreiro Botana fué tan violentamente azotado en la escalera de la cámara, que recibió un terrible golpe en la cabeza, ocasionándole una herida con salida de la masa encefálica, y quedó muerto.

Además resultaron heridos de pronóstico reservado el pasajero de segunda Martín Cortés López y el despensero Peral, y leves ó contusos otros cuatro pasajeros.

El buque también sufrió algunas averías.

Más noticias.

Cádiz, 23.—En los primeros momentos circularon noticias falsas sobre el transatlántico *Infanta Isabel*, á causa de haberse recibido un telegrama de uno de sus tripulantes, que decía: «Yo, bueno. Escribo ocurrido. Entrar Gijón, golpe mar mató camarero; dos pasajeros lastimados.»

El *Santa Isabel* salió de Cádiz el 19 del actual, á las seis de la tarde, para Vigo, Coaña, Gijón, Santander y Bilbao, al mando del capitán D. Ramón Fano. Llevaba pasajeros y carga, que procedían de Argentina y Canarias.

INFORMES OFICIALES

A las doce horas de haber zarpado de la Coruña con rumbo a Santander el vapor *Santa Isabel*, de la Compañía Transatlántica, sufrió un golpe de mar, á consecuencia del cual falleció un camarero y causó heridas á un pasajero y á una señora y a un niño.

Por haber recibido en Cádiz noticias telegráficas de varios tripulantes comunicando desde Gijón a sus familias que se encontraban bien, se supuso en un principio que se trataba de algún incidente de mayor importancia; pero comunicada la anterior referencia, se logró hacer desaparecer la alarma producida.

Las elecciones

EN GRANADA

Granada, 23.—A las siete de la noche los estudiantes hicieron una manifestación en favor del candidato socialista D. Fernando de los Ríos, llevando cartelones con la candidatura. La Policía no intervino y los estudiantes se disolvieron con orden.

Han organizado Comisiones para impedir la compra de votos y vigilar el cierre de tabernas.

EN BARCELONA

Propaganda electoral.

Barcelona, 23.—La campaña electoral entre radicales y regionalistas alcanza proporciones pocas veces vistas en Barcelona. Además del gran número de mítines que se vienen celebrando, y á la mayoría de los cuales asisten Cambó y los conspicuos de su partido, por un lado, y Lerroux, Giner de los Ríos y otros, por el opuesto, hay la lucha de impresos, profusamente distribuidos ó fijados en las esquinas, recomendando las respectivas candidaturas, proclamando las excelencias de cada candidato, abominando de las contrarias, enumerando méritos ó dando instrucciones á los electores, etc., etc.

El número de carteles, manifiestos, avisos y demás impresos que circulan es enorme. Además, en los periódicos sin filiación política publican cada uno de los dos partidos que se disputan la representación de Barcelona grandes anuncios de media página recomendando las respectivas candidaturas, siendo los radicales los que más dinero han gastado en esta clase de publicidad.

Los órganos de los dos partidos están dedicados casi por completo á la propaganda, y lo propio hacen los afines respectivos.

El público hace calendarios acerca de lo que ocurrirá mañana, no respecto al resultado de la votación, que está descontento, sino á posibles incidentes.

Son muchos los que temen, dada la tónica que se revela en mítines y publicaciones, que con motivo de la elección de mañana se registren desórdenes; pero no faltan quienes opinan que será la más tranquila, pues el temor que á determinados elementos inspira el estado de guerra impedirá que se extremen las cosas.

Nos consta, y así lo ha manifestado el gobernador, que las autoridades adoptarán precauciones.

De ocurrir algo, será con motivo de que intenten votar falsos electores, pues las listas están plagadas de errores, estimándose que el 30 por 100 de los nombres que en ellas figuran corresponde á muertos, ausentes ó desaparecidos.

Los interventores tienen instrucciones concretas para evitar votos falsos, exigiendo la cédula ó otro documento de identidad á cuantos inspiren sospechas.

Circular del alcalde.

El alcalde ha dirigido una circular á los jefes de sección, recordándoles las disposiciones del ministro de Hacienda, que determinan la penalidad en que incurrir los funcionarios públicos que no emitan su voto. También recuerda que las Juntas del Censo pasarán relaciones de los funcionarios del Ayuntamiento que dejen de emitir el voto, para que se les apliquen las sanciones legales.

Recomendaciones de la Liga.

La Liga regionalista aconseja á sus correligionarios que lleven mañana consigo al ir á votar la cédula personal ó otro documento comprobante de su personalidad.

También recomienda que vayan á depositar el voto á primera hora.

Mitines.

Hoy, último día de propaganda, los radicales celebrarán cinco mítines y los regionalistas tres, entre ellos uno monstruo en el teatro del Bosque.

La Cámara de la Propiedad.

Ha sido comentadísimo que el presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad urbana,

de Barcelona, haya enviado un B. L. M. á los socios de la misma, recomendándoles voten al Sr. Batllé, jaimista, que figura en la candidatura regionalista por Barcelona, y al Sr. Pich, radical, que figura en la de las izquierdas.

Retirada de candidatos.

Como de costumbre, después de la proclamación oficial de candidatos ante la Junta del Censo empieza el desfile de los que aspiraban á la representación en Cortes.

Por ahora sabemos oficialmente que se ha retirado el Sr. Peira, del distrito de Torroella de Montgrí; el Sr. Damián, del de Castellterrsol; el sacerdote castrense Sr. Plana, del de Mataró; el maurista Sr. Soler, del de Torosa; el maurista Sr. Colón, del de Valls; el Sr. Besteiro, á quien presentaban sus amigos por Granollers, ha dicho, por delegación de D. Pablo Iglesias, que también retiraba la candidatura; el Sr. Alvarez Gonzalvo la ha retirado por San Feliú; el Sr. Toda, por Santa Coloma de Farnés; el Sr. Menta, por Tremp, y algunos otros.

Los que luchan.

Mañana lucharán definitivamente un regionalista y uno de la izquierda en los distritos de Castellterrsol, Manresa, Mataró, Sabadell y San Feliú.

Lucharán un independiente y un conservador en Berga; un liberal y un regionalista, en Granollers; un conservador independiente y un regionalista, en Igualada; un jaimista y un regionalista disidente de la Liga, en Vich. En Villanueva y Geltrú sólo luchará un regionalista.

Un bando del capitán general.

Barcelona, 23.—Por el capitán general ha sido publicado un bando declarando que espera de los ciudadanos que ejercerán el derecho electoral guardándose los partidos políticos el respeto y la consideración debidos. Advierte que el Ejército no intervendrá directamente en los colegios electorales, para quitar pretextos de coacción; pero no quedará impune cualquier agresión ó coacción tumultuosa que se cometiere por cualquier bando político, quedando sometidos á los Tribunales los que aparecieran como responsables.

EN CADIZ

Velando por el sufragio.

Cádiz, 23.—El gobernador civil, Sr. Laserna, ha dado órdenes á los dependientes de su autoridad para que velen por la pureza del sufragio donde se intente cometer trampas.

Candidatura retirada.

Ha retirado su candidatura el maurista don Ramón Carranza.

EN RONDA

Desafío por cuestiones electorales.

Ronda, 23.—A consecuencia de divergencias en asuntos políticos relacionados con las elecciones, se desafió al ex alcalde D. Francisco Ruiz y el depositario del Ayuntamiento, D. Eduardo Asiego. Parece que se convino un duelo á sable, y dicen que estando en el puente Ventosilla resultaron ambos lesionados en la cabeza.

EN MURCIA

Mitín de las izquierdas.

Cartagena, 23.—En el teatro Circo y con gran concurrencia, se ha celebrado el mitín organizado por el bloque cartagenero de las izquierdas.

Entre otros oradores, habló el candidato romanista D. José García Vaso, quien después de elogiar la actuación de los concejales del partido en el Ayuntamiento, ofreció labores por los intereses de Cartagena.

Después del mitín se organizó una manifestación.

EN ZARAGOZA

Animación.

Zaragoza, 23.—Es grande la expectación ante el resultado de la lucha política.

Los candidatos trabajan con mayor entusiasmo que en las elecciones anteriores, y es difícil predecir de qué parte esté el triunfo. Esta noche se celebran dos mítines electorales.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 24.—La lucha electoral se presenta empeñadísima, especialmente en esta capital, donde, á pesar de que las fuerzas socialistas restarán votación al candidato demócrata Sr. Azqueta, salvo sorpresas, tan frecuentes en estas luchas, se considera probable su triunfo.

Es probable que triunfen: por Vergara, el cervista Sr. Lequerica; por Tolosa, el nacionalista Sr. Lardizabal, y por Zumaya es seguro el triunfo del duque del Infantado.

La candidatura de senadores jaimistas es integrísimamente variación, por haber renunciado á figurar en ella, por motivos de salud, el liberal D. Romualdo García Ogaña. Es probable que le sustituya el marqués de Rocaverde ó el marqués de Seoane.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

Exportación de frutas.

Valencia, 23.—En el despacho del gobernador se ha reunido la Junta de transportes para acordar la distribución de la carga de los buques requeridos con destino al transporte de frutas y cebolla á Inglaterra.

Hasta ahora se hallan requeridos cuatro buques con el vapor *Isaro*, concedido hoy.

Anuncio de huelga.

El gobernador ha citado á los patronos y obreros de muebles curvados, con objeto de evitar la huelga que proyectan los obreros si no es admitida su petición de aumento de jornales.

Carbón barato.

Valencia, 24.—Presidida por el gobernador, se ha reunido la Junta de Subsistencias, procediendo, con el representante de la Transmediterránea, á fijar la tasa del carbón traído por el *Rius y Taulet*.

El precio fijado es la tercera parte menos que el corriente.

La Transmediterránea ha declarado que excedería de 56.000 duros el importe de los fletes y estadias y demás gastos, que se cobrarían á los compradores de aquel carbón, y que serán para Valencia, por tratarse de una obra de carácter público. Inmediatamente se han puesto de acuerdo el gobernador, el alcalde y la Compañía, con el fin de ocupar á los obreros en estos trabajos.

Los obreros del muelle. — Huelga anunciada.

El gobernador continúa sus gestiones con los obreros de los muelles, para que éstos desistan de la huelga anunciada para el lunes, y con los patronos metalúrgicos y fundidores para ver si consigue una avenencia con los obreros. Hay buenas impresiones.

EN ZARAGOZA

Abastecimiento de carnes.

Zaragoza, 23.—La Comisión municipal de abastecimientos continúa estudiando la solución del conflicto de las carnes para el consumo. Ha celebrado una conferencia con los tableros, acordando proporcionarles 150 reses lanares diariamente, que la Comisión distribuirá entre las carnicerías, para la venta, al precio de tres pesetas sesenta céntimos el kilogramo. El convenio sólo tendrá validez hasta fin de mes, y en este tiempo se estudiará otra fórmula que atienda á la resolución del problema para lo sucesivo.

Huelga de panaderos.

Se reunieron los panaderos y acordaron ratificar su propósito de declarar la huelga el lunes próximo. El gobernador ha conferenciado con los patronos, los cuales garantizan el abastecimiento de pan para el consumo del vecindario.

Sin cemento.

Dicen de Alagón que han quedado paralizadas las obras que se realizan para el abastecimiento de aguas por falta de cemento.

EN SAN SEBASTIAN

Para la Fábrica del Gas.

San Sebastián, 24.—La Fábrica del Gas última las gestiones para adquirir el vapor «Hernani», de 470 toneladas, para el transporte de carbón con destino á la misma. El precio de adquisición del «Hernani» es 900.000 pesetas.

La agresión á Soriano

Más detenidos.

Valencia, 24.—Por disposición del juez que instruye las diligencias sumariales por agresión á Rodrigo Soriano, han sido detenidos otros dos individuos, siendo conducidos á la presencia judicial cinco más, que, después de declarar y de tomar parte en otras diligencias, han sido puestos cuatro en libertad. El apodado Blanco continúa incomunicado.

ARAGON

Acuerdos interesantes.

Huesca, 23.—El Ayuntamiento, en su sesión de hoy, acordó protestar contra el cesarajuste que actualmente reina en los servicios ferroviarios.

También acordó solicitar del ministro de la Gobernación una recompensa para el capitán castrense de Cazadores de Mérida, D. Emilio Marcellán, por los humanitarios servicios prestados á los heridos en la catástrofe de Binéfar.

Vagón incendiado.

Un vagón de mercancías cargado con 5.000 kilos de papel fué alcanzado por una chispa de la máquina, ardiendo todo el papel y el vagón mismo.

Ciudad de los niños.

En el pueblo de Labies jugaban con una escopeta dos niños, Anselmo Fumal y Benjamín Bergua, cuando se disparó la escopeta, y el Anselmo recibió una herida gravísima.

Candidato que se retira.

Ha retirado su candidatura por Benabarre el albista D. Rafael Cudos.

El choque de Binéfar.

Zaragoza, 23.—Ha llegado á esta población el subdirector de la Compañía de ferrocarriles del Norte, Sr. Luque, que viene con la misión de pagar los primeros gastos ocasionados por la catástrofe ferroviaria de Binéfar. Por el momento entregará 40.000 pesetas de indemnizaciones; pero se cree que el total de perjuicios ocasionados asciende á cerca de un millón de pesetas.

CATALUNA

Viaje suspendido.

Barcelona, 23.—El inspector general de Emigración ha ordenado que sea devuelto el importe de los billetes á los pasajeros que debían embarcar en el transatlántico «Montevideo», que estaba despachado para la Habana y Nueva York, y que por orden superior suspendió ayer la salida.

La medida se considera que es para evitar que pueda el transatlántico quedar detenido en algún puerto del Norte de América, como muchos otros, con grave perjuicio para el comercio español.

Noticias de Tarrasa.

El comandante militar ha prohibido en Tarrasa que fuera aumentado el precio de la carne de certero, como deseaban los tableros. Los tableros se niegan, en su vista, á sacrificar reses en el Matadero, y hace ocho días que en Tarrasa no hay carne.

De la misma población comunican que au-

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ

HOY DOMINGO, DIA DE MODA

TE. 3 PESETAS

ORQUESTA BOLDI

TOS-RONQUERA

BOMBONES P. CASANOVA

Exquisito y suave sabor, 1 pta. caja. Composición: Bálsamo tolu, savia de pino, lactario, brea, acónito, belladona, goma, etc. Barcelona, Aviló, 32, farmacia. Madrid, doctor Gayoso.

HISTERISMO-NEURASTENIA

VIFINA-HÖHR

Poderoso tónico. Núcleo Yodo Metilarsinado en SUERO MARINO. INYECCIONES Y GOTAS (J. HOHR-CADIZ).

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Sociedad Hidroeléctrica Española

El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca á sus accionistas á junta general ordinaria, que se celebrará en Madrid el día 11 de marzo próximo, á las diez y media de la mañana, en el domicilio social, Nicolás María Rivero, 14, principal, para someter á su examen y aprobación la Memoria, balance y cuentas correspondientes al ejercicio cerrado en 31 de diciembre de 1917.

Según el artículo 17 de los Estatutos, los accionistas que posean cien ó más acciones tienen el carácter de socios y pueden intervenir en las deliberaciones de la Junta con voz y voto. Sin embargo, para hacer uso de este derecho deberán depositar sus acciones en las oficinas de la Sociedad, en Madrid, y en Bilbao, en las del Banco de Vizcaya ó de la Hidroeléctrica Ibérica, Bailén, 7, donde se les facilitará la correspondiente tarjeta de asistencia, admitiéndose estos depósitos hasta el 4 de marzo próximo.

Durante los ocho días anteriores al señalado para la celebración de la junta, estarán á disposición de los señores accionistas el balance y cuentas del ejercicio.

Madrid, 22 de febrero de 1918.—El presidente de la Sociedad, Fernando María de Ibarra.

NO padezcan TOS

Tomen la PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU y se la quitarán. El alivio es inmediato. Los Asmáticos se curan fumando un cigarrillo ó quemando un papel azogado Véase el librito que se da gratis en las boticas

menta la fabricación de modo extraordinario. A diario se inauguran nuevas Sociedades que habilitan más fábricas.

La población obrera de aquella ciudad es insuficiente para el número de manufacturas abiertas, y se tropieza con la dificultad de que no pueden ir obreros nuevos de otras poblaciones por falta de viviendas.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

La compañía Vilches.

Zaragoza, 23.—En el teatro Parisiana ha debutado la compañía de Ernesto Vilches, representando *El amigo Teddy*. Fueron aplaudidos los intérpretes.

«Naufragios de la vida».

Alicante, 24.—En el teatro Principal se ha celebrado la anunciada función organizada por el Circulo de Bellas Artes. La sala estaba brillantísima. El estreno de la opereta sentimental *Naufragios de la vida* ha constituido la nota más interesante. La obra obtuvo un gran éxito, y sus autores, Sres. Salazar, de la letra, y Campos, de la música, fueron ovacionados y salieron muchas veces á escena.

Telegrama oficial

Segovia, 23.—La Guardia Civil ha averiguado que las traviesas colocadas en Coca en la vía férrea, fueron puestas por el mismo guarda que hizo la denuncia, buscando una gratificación ó mejora de sueldo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas. (Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.)

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trin.	Sem.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.		9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.		15,00	30,00	60,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION á Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS NUM. 105.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

INFORMACIONES DE MADRID

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Lunes 25 de febrero de 1918.

Santos del día.—San José Victoriano, Nicéforo, Claudio, Donato, Justo y Herena, mártires; Tarasio, Félix, Beato Sebastián de Aparicio, confesores, y Beata Julia de Cerdado, virgen.

La misa y oficio son de San Matías, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis, y continúa la novena al Santo Cristo de la Fe. Por la mañana, a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, predicando D. Emigdio Sánchez, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el Sr. Ruau, novena y reserva, terminando con el miserere.

En San Millán continúa la novena-misión a Nuestra Señora de la Saleta, por los reverendos padres José Martín y Juan de Dios Arévalo, misioneros del Inmaculado Corazón de María; por la mañana, a las siete, y por la tarde, a las seis y media.

En San José continúan los ejercicios espirituales por la Archicofradía del Santísimo Cristo del Desamparo; a las cinco y media de la tarde, rosario, meditación, sermón moral, dirigidos por D. Santiago Estebanell, y bendición con el Santísimo Sacramento.

En San Sebastián continúan los ejercicios espirituales, por el Centro de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús.

En las Benedictinas de San Plácido, misión por la V. O. T. de Servitas; a las seis de la tarde, estación, corona dolorosa, plática doctrinal, que dirá el P. Leandro Quirantes, y sermón, que predicará el P. Timoteo Ortega.

En el santuario del Perpetuo Socorro continúan los ejercicios de misión; por la mañana, a las seis y media, y por la tarde, a las cinco y media.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Francisco Alonso.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en la Encarnación, Covadonga y San Lorenzo, ó de Gracia, en su iglesia.

Adoración nocturna.—Turno: Santa Bárbara.

HACE MEDIO SIGLO

Día 24 de febrero de 1868.—En la terraza del palacio de las Tullerías de París ha habido una de esas tardes encarnizada batalla entre el Príncipe imperial y su amigo Conneau; las partes beligerantes estaban provistas de fusillos Chassepot, a los cuales no faltaban más que la pólvora y las balas; pero no por eso los combatientes dejaban de hacer 20 disparos por minuto; mucha gente presenció la pelea, que concluyó dándose los dos ejércitos el brazo para volver al palacio, sin que hubiera muertos ni heridos.

(De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las disposiciones siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden circular relativa a dietas de los funcionarios de las carreras judicial y fiscal y sus auxiliares y subalternos, cuando se les confiera un servicio especial de los autorizados por las leyes.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

HACIENDA.—Real orden nombrando representante de los comerciantes importadores de algodón en el Comité regulador creado por real decreto de 9 de actual, a D. José Monagá y Nogués, y como suplente a D. Luis Salgado Mercader, y a D. Alfredo Ramoneda y Holder, ingeniero industrial, en el Comité mencionado.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando, en virtud de permuta, a doña Josefa Gil Perales, profesora especial de Francés de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras de Córdoba, y a D. Miguel Gómez Fernández, para el mismo cargo en las Normales de Huesca.

Otra aprobando las oposiciones celebradas para proveer la cátedra de Historia Natural y Fisiología e Higiene del Instituto de Mahón, y disponiendo se expida el nombramiento a favor de D. Enrique Rioja Lo Bianco.

Otra nombrando, en virtud de oposición, a D. Enrique Rioja Lo Bianco catedrático numerario de Historia Natural y Fisiología e Higiene del Instituto de Mahón.

Otra disponiendo se anuncie al turno de concurso previo la provisión de la cátedra de Física y Química, vacante en el Instituto de Málaga.

Otra ídem ídem. Id. la provisión de la cátedra de Geografía e Historia, vacante en el Instituto de Sevilla.

Otra ídem ídem. Id. la provisión de la cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto de Valladolid.

Otra concediendo un mes de licencia, con todo el sueldo, a D. Federico Castejón y Martínez de Arizala, catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Destinos de personal del Cuerpo de Correos.

Dirección general de Seguridad.—Destinos, excedencias y cesantías de personal de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso previo de traslado la provisión de la cátedra de Física y Química, vacante en el Instituto de Málaga.

Idem ídem. Id. la provisión de la cátedra de Geografía e Historia, vacante en el Instituto de Sevilla.

Idem ídem. Id. la provisión de la cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto de Valladolid.

Idem ídem. Id. la provisión de la cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto de Valladolid.

Registro general de la propiedad intelectual.—Obras inscritas en este Registro general durante el cuarto trimestre de 1917.

POR LOS LEGIONARIOS ESPAÑOLES

En el salón de la revista España, Prado, 11, se halla abierta al público la Exposición de las obras de arte que han de rifarse a beneficio de los legionarios españoles que luchan en Francia.

Entre las 109 obras expuestas se encuentran algunas originales de nuestros compatriotas Anglada, Mir, Blay, Canals, Rodríguez Acosta, Lhardy, Bagaría, Ribas, Tito, Inglada, Casanovas, Junyent, Nogués, etc., y de los dibujantes franceses Léandre, Jou, Neumont, Jonas, Ibels, Truchet, Nam, etc.

Para la rifa de estas 109 obras la revista España ha impreso 750 papeletas, que se venderán a cinco pesetas.

El sorteo se verificará el día 30 de marzo próximo con las formalidades de rigor.

Siendo muy elevado el número de peticiones y escaso el de papeletas, se recomienda a todas las personas que deseen adquirirlas se dirijan a la Administración de España, de diez a una y de cuatro a ocho, sin pérdida de momento.

La Exposición está abierta de cuatro a ocho.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha acordado que el día 1.º de marzo próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 7 del mismo mes.

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 25 y 26 de febrero y 1.º y 2 de marzo. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. ídem. en efectos, hasta el número 66.000.

Idem de id. ídem. en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal, a los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación adjunta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.913.—Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.200.—Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el núm. 34.731 de la Dirección y 34.668 del Registro de la Agencia de París.—Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.—Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.—Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.—Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para la agregación por sus respectivos títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.—Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.—Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.—Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.—Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el núm. 16.773.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.—Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurso en prescripción.—Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizables en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripción.—Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurso en prescripción.—Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

RITMOS Y Matices

El arte y el juego.

De nuevo, sustentada esta vez por un escritor de talento, novelista prolífico, en el que cierta parte de la crítica ha encontrado alguna semejanza con un viejo maestro del género, Palacio Valdés, y que lo hace constar así con legítimo orgullo—me refiero a A. Martiñez Omedilla—habréis querido leer la afirmación de que la obra literaria ha de ser, ante todo, amena. Y seguramente que si sois cultivadores ó devotos de un arte profundo y laborioso, habréis sentido rozados por este dardo indirecto todas las obras maestras de vuestra predilección. Siempre que se afirma este postulado de amenidad hay, bajo una seriedad aparente, la intención cesa y fronde de herir a las formas de arte refinadas y herméticas. Lo que se ha reprochado siempre, en último término, a las literaturas innovadoras y atormentadas de superiores anhelos, ha sido la falta de amenidad. Este reproche lo oyeron los románticos de labios de los clásicos, desconcertados por sus nuevas medidas de emoción; lo oyeron, de labios de todos los vulgares, parnasiosos y simbolistas y decadentes, que a tal reproche contestaron con un olímpico encogimiento de hombros. La inquietud, el retorcido anhelo, la tortura divina de los escritores conscientes que pugnan por lograr nuevas formas y nuevos modos, por la sola embriaguez del triunfo solitario, no es un espectáculo muy ameno para los lectores de espíritu sencillo ni para los colegas, no igualmente atormentados, de extraordinarias ambiciones estéticas. Ya nuestro Valera, que puede considerarse como un modelo de hombre literario satisfecho, se asombraba, comentando el bello estudio de Castelar sobre Byron; se asombraba con ingenuidad sincera y perdonable, ante aquellas descripciones que el gran tribuno hace de las torturas desgarradas que ha de sufrir el genio para dar vida a sus obras. El, por su parte—decla el bueno de D. Juan—, sólo placer había sentido al pergeñar sus obrillas. Y aun creo recordar que añade que nunca al precio de tan acerbas torturas hubiese querido conquistar la gloria literaria. Para D. Juan Valera también, la literatura debía ser, ante todo, amena. ¿Qué hubiera dicho el timorato crítico de todo nuestro arte moderno? Pero ya dice bastante en sus *Cartas americanas*.

Puede asegurarse que el reproche más grave que eternamente se opondrá a toda literatura nueva—y rara, pues—será el de su falta de amenidad. Y entre nosotros este reproche, que es ya histórico desde los tiempos de Góngora, parece convertirse a veces en una voz de la raza. ¡Hasta tal punto es sistemático Góngora no era ameno; se le perdona su *Polyfemo* en gracia a sus letrillas. Quevedo mismo, para algunos no es ameno sino en sus anécdotas. Hoy, el arte novecentista, la nueva forma de rimar y de hovelar, el nuevo modelo de libro divagador y errante, que se va formando graciosamente de sí mismo, como las larvas de la primavera, no son amenos. En último término, después de condescender galantemente con sus intenciones, se dirá de un libro hecho para la atención superior: «No es ameno.» Y las gentes literarias que aman, sobre todo, la paz, se abstendrán de penetrar en aquel antro, donde los tripodes sibílicos saltan, sacudidos de divino furor. Este anhelo de la amenidad, que se diría una sugestión del tradicional romance octosilábico, en que parece haber cristalizado nuestra alma, en lucha con las exóticas polifonías rítmicas, es especialmente grave entre nosotros, donde el público literario es tan reducido, y donde un escritor raro se siente tan solo. Y he ahí desahuciado de directores de revistas y de editores, por el delito de no ser ameno; he ahí condenado a no llegar nunca al gran público. Y sin embargo, ¡cuánta seriedad y espiritual amenidad no habría en él! ¡Cuánta amenidad para los que de buena fe la buscan en los florecimientos de las cumbres y en los súbitos agrandamientos del ciclo en las soledades! Digase lo que se quiera; todos sabemos que los más amenos vergeles están en la entraña, de exterior erizado, de esas obras que, al pronto, han parecido abruptas. Y sabemos también que esa amenidad que la atención profunda descubre en las obras herméticas, va acompañada de un largo é íntimo regocijo inolvidable, de una emoción que escala insospechadas alturas, y que es superior a las efímeras alegrías que pudieran brindarnos las mujeres—flores.

¡Oh amenidad engañosa de las formas fáciles de arte! Pero ¿es que acaso son amenos en ese sentido el *Ramayana* divino y la semi-divina *Iliada*, y la humana y divina *Comedia* dantesca, y el *Fausto* goethiano y la enmarañada obra ciclópica de Balzac, y el *Zaratustra* de Nietzsche, que, en unión del *Zend Avesta*, reposa sobre la incommovible piedra de la eternidad; ni las novelas d'annunzianas, que aguardan el retorno de los dioses antiguos? ¿Es que son amenos el libro de Job ni la Biblia entera? No, sino muy arduos y muy maravillosamente pesados, tanto que al vulgo sólo han podido pasar en reducciones y extractos, en ediciones mutiladas ó convertidas en libretos de ópera, con acompañamiento de músicas y danzarinas en *tutus*... Y, sin embargo, ¿quién no querría haber escrito uno de esos libros?... Pero estos libros nos advierten que un arte superior no podrá ser nunca ameno. Porque toda adquisición y aun todo presentimiento de una nueva belleza debe ser una tortura para el artista, y equitativamente también para el espectador, que, por aspasas desgarradoras, ha de llegar *ad astra*, como en el verso antiguo. ¿No debe ser todo libro una ascensión, una invitación de alas forjadas con la larga paciencia de los leaños? Se ha hablado también del arte como un juego, como el ejercicio de una libertad risueña; y un escritor de fino espíritu, que enciende piadosas lámparas votivas sobre la tumba; ó más bien sobre el ara de Wilde—habréis pen-

sado en Ricardo Baeza—para defender a su mayor amor literario del reproche de frivolidad; recordaba el aforismo de Vives: *Schola ipsa indus vocatur*. Pero, si puede ser considerada la escuela un juego, pero un juego terrible, como que se trata nada menos que del juego de los gimnasios. Porque esa escuela antigua, donde la sabiduría se convierte en un juego, en un acrobacia gimnasia, en el que jóvenes de Grecia y Esparta se ejercitan en dar y en recibir puñetazos, en soportar desnudos el frío y las congelaciones iracundas de los maestros. Esa escuela antigua no es un jardín Fröbel, sino todo lo contrario; como que más de una vez el escolar fué recogido de la palestra exámine. No; el arte no puede ser considerado como un juego, sino como el ejercicio más serio y terrible de la actividad superior. No fué nunca un juego este arte, que hizo llorar y afigirse a los que lo practicaron, y sufrir hambres y toda clase de miserias, y desesperarse y desconfiar de sí mismos, y creerse perdidos para siempre y a veces llegar a estarlo de veras. No fué un juego el arte que tantas veces pobló los hospitales, y los refugios nocturnos y encendió sus mejores luces en las buhardillas. La tradición bohemia clama, en lo humano, por la santa seriedad de todo arte. Y en lo espiritual, en la escuela de los sufrimientos puros, fué el arte un juego para un Balzac, para ese hombre que se pasa las noches en vela, a fuerza de café; para un Mallarmé, que, teniendo en su mente los más grandes tesoros, vive con austera pobreza, dando secciones de inglés, sintiendo cada mañana la tentación de arrojarse al paso del tren de su *banlieue*; para un Verlaine, que ha puesto sus palacios de invierno en los hospitales y exalta su nativa embriaguez de poesía con la eficacia de las drogas que habrán de matarle? No; pero ni aun para el mismo Goethe creo que el arte pudiera ser un juego, desde que vislumbro la posibilidad de su *fausto*. Las obras maestras han sido logradas siempre con dolor, y acaso la inmortalidad literaria no se mide sino por la infinitud del dolor del artista. Ese mismo Wilde, para quien el arte fué una cosa tan fácil, al parecer, no tuvo, sin embargo, una intención profunda, y no pagó con la cárcel su más enorme página, su *De Profundis*?

No; un arte superior no puede ser ameno ni fácil, sino que ha de lograrse a cambio de infinitas torturas. La obra maestra está siempre signada con el dolor, y esto es lo que la hace tan patética, además de su mérito. Toda intención profunda, destinada a la más larga vida, ha sido gestada larga y dolorosamente, largamente medida y arrullada en noches de inquietud y de insomnio. Y no puede ser amena, no puede tener la belleza clara y armónica de las margaritas, porque algo de volcánico desfigura su rostro. ¡Decís que el arte es un juego! Pero un juego terrible, aun más que el pánico, un juego en el que se expone bravamente la vida y en el que siempre se reciben heridas que continuamente sangran. Pero estos dolores que conturban un arte superior y le infunden la belleza variolosa de ciertos semblantes famosos, son precisamente lo que lo santifica y lo distingue de esos juegos frívolos que en el anillo rojo de los circos practican los juglares.

R. CANSINOS-ASSENS

EN EL ODEON

Solemnidad artística

Se organiza, para celebrarse muy en breve, una verdadera solemnidad artística, que ha de despertar excepcional interés entre los aficionados a las grandes manifestaciones del arte musical.

El eminente pianista Stefanial, cuyos recientes triunfos son conocidos, y el laureado violinista español Urie, se proponen dar un interesantísimo concierto en el Odeon, con la cooperación altamente valiosa de la admirable Orquesta Sinfónica que dirige el eminente maestro Arbós.

Con estos elementos, de méritos tan ilustres, el concierto que se preparará ha de constituir, como ya hemos dicho, una verdadera solemnidad artística, que congregará en la hermosa sala del Odeon a lo más selecto é inteligente de la afición madrileña.

CONCURSO DE PROVISION DE PLAZAS

Guardias de Seguridad

Por real orden del ministerio de la Gobernación se anuncia concurso, por tiempo limitado, para la provisión, mediante examen, de las plazas de aspirantes y guardias segundos del Cuerpo de Seguridad, en las provincias donde existan vacantes; los aprobados tendrán derecho a ocupar las vacantes que existan el día que terminen los exámenes y las que se produzcan en lo sucesivo.

Los exámenes se verificarán en Madrid y se contraerán a la prueba de lectura, escritura y conocimiento de los vigentes reglamentos del Cuerpo de Seguridad.

Sólo serán admitidos a examen, previo reconocimiento físico, los licenciados y retirados de la Guardia Civil, de Carabineros y del Ejército, mayores de veintitrés años, sin exceder de cuarenta y cinco los primeros y de cuarenta los últimos, y no tengan antecedentes penales y alcancen la estatura mínima de 1,677 metros.

Las solicitudes se presentarán en el Registro de la Dirección General y en los Gobiernos civiles, y deberán ir acompañadas de los documentos siguientes:

Instancia en la que el solicitante manifieste no hallarse comprendido en ninguna de las incapacidades que las leyes establecen para ejercer cargos públicos; copia de la licencia militar, autorizada por un comisario de Guerra; certificación de nacimiento y de no tener antecedentes penales, y certificado en que se acredite que el solicitante ha observado buena conducta.

Agricultura, Industria y Comercio

Sus intereses, indelencos.

Gran error se ha cometido siempre en España por los agricultores, industriales y comerciantes no queriendo intervenir colectivamente en los asuntos políticos y dejando su defensa abandonada a merced de algún extraordinario señor que, solo, aislado y sin ambiente, ha pretendido hacer algo, sin posible eficacia, de estos tan grandes intereses.

Nuestro país tiene la desgracia de seguir casi en la misma incultura y atraso, en cuanto a estos problemas se refiere, que en la Edad Media de su historia. Todos los Estados que llamamos cultos, grandes y poderosos son eminentemente agrícolas, industriales y comerciales, considerando en ellos sus Gobiernos como principal misión el fomento y defensa de estos intereses. En nosotros ocurre todo lo contrario; desde la antigüedad, nuestros abuelos consideraron siempre a estos ejercicios como poco nobles, y aparte de los árabes en la agricultura y los judíos en el comercio, nadie se ha querido ocupar nunca en esta clase de faenas y trabajos.

En cambio, con una insensatez verdaderamente suicida, los Gobiernos de España, desde siempre, no han perdonado ocasión, más ó menos propicia ó violenta, en que no hayan recargado más los tributos sobre estas profesiones, exigiendo de ellas toda clase de sacrificios, y discurriendo algunas veces hacer con ellas lo que nos cuenta la famosa fábula que hizo el dueño de la gallina que ponía todos los días un huevo de oro.

Si en los tiempos remotos y bajo el régimen absolutista, los Gobiernos de España no se ocuparon de mejorar la condición de los que trabajan en los campos, en las fábricas y talleres y en el comercio, en nuestros días, con Gobiernos tan constitucionales y tan liberales como tenemos, todos sabemos la protección y defensa que se dispensa a las clases de que nos estamos ocupando.

Es verdad que algo de culpa tienen estas mismas clases por no haberse unido é intervenido desde hace mucho tiempo en el Gobierno de la nación. Veamos a grandes rasgos cómo se ha desenvuelto la política española desde hace próximamente un siglo.

Una vez cambiado el régimen absolutista por el constitucional, aparte de los primeros momentos, en que unos cuantos señores, admirables por su sabiduría, buena intención y poseídos de verdaderos ideales, pusieron los jalones para una España grande y culta, pronto se apoderaron del Gobierno del país, con el nombre de políticos, la plaga más nefanda, perjudicial y calamitosa que hay y ha habido en todas las sociedades; ésta es la de los profesionales de la oratoria, los retóricos y gramáticos.

Progresando de mal en peor, pronto vino una plaga más mala aún, y ésta fué la de los que considerando la administración y gobierno del Estado como una cosa hereditaria, vinculada en algunas familias, donde había sobresalido alguna mentalidad, generalmente en la oratoria, sin otros títulos que los de ser hijo, sobrino, primo ó yerno de aquel personaje, se ha considerado casi una obligación el nombrarlos también para el desempeño de los más altos cargos, no preocupándose nadie de sus aptitudes ni condiciones, pues en España igual se considera que sirve un individuo para director de Penales que para director de Agricultura ó de Instrucción, ó se le manda de gobernador a una provincia, aunque no la conozca ni en el mapa; el caso es desempeñar un puesto con el que haga carrera política, se adquiera categoría, se perciban buenos sueldos, y, finalmente, adquirir derechos pasivos para toda la familia.

Y por si estas plagas fueran pocas, ha surgido una nueva, aun peor si cabe, que es el colmo, que las que acabamos de apuntar, y nos referimos a la de aquellos políticos, que sin más condiciones que la de su oratoria callejera, ambiciosos también de posición y dinero, y no teniendo paciente ni amigo íntimo que les dé un prebendo, han apelado a la más disparatada é infame estratagemas que discurrir se puede, y ésta es la de halagar a las masas incultas, sobre todo, a los pobres trabajadores, excitándoles al desorden y a la descomposición, predicando la anarquía, el saqueo y el caos, para poder encumbrarse ellos, aunque sea sobre un montón de ruinas. ¡Pobre España!

Mientras tanto, la masa general de agricultores, industriales y comerciantes, que representan verdaderamente las fuerzas más vivas de España, el capital y el trabajo juntos, que dispone del resorte esencial de la vida, no hace nada sino trabajar cual esclavos de la tierra, sin voluntad propia, ó de lo sumo refiriéndose grandes batallas con el vecino, en algunos casos con el propio hermano, por defender cada uno al político A ó B.

Desgraciadamente, nos sentimos pesimistas, y en este sentido creemos que de no efectuarse un milagro, haciendo despertar a los agricultores, industriales y comerciantes del verdadero letargo suicida que padecen, cambiando por completo su norma de conducta, uniéndose íntimamente por profesiones, por pueblos y por regiones, no mirando los intereses del vecino como los de un enemigo, sino como los propios, supuesto que la defensa de unos envuelve la de los otros, procurando buscar sus representantes y defensores de entre ellos mismos, y, finalmente, disputando el gobierno del país a los profesionales de la política. De no hacer algo, de seguir como hasta aquí, el mal será irremediable y la ruina de España entera, pronta y total.

Hoy saldrán los nuevos representantes de los distritos; en general, salvo raras excepciones, serán los mismos profesionales que todos conocemos. Nosotros no consideramos a estos señores los verdaderos representantes del país; creemos que triunfan por dos razones: primera, por tener la máquina electoral

preparada para sus manejos, y segunda, por el retraimiento de los elementos que deberían tener la representación de sus pueblos.

Ahora bien; también creemos que ni estas Cortes van a regenerar ni transformar nada, ni han de durar mucho, y quizá sea aún tiempo de que despierten nuestros elementos productores y se impongan, transformando y marcando los nuevos derroteros de España.

E. ZEUGIRDOR.

NOTICIAS ÚTILES

El mercado de trigos sigue paralizado en toda España. Los que aún tienen existencias en graneros no están conformes en vender al precio de la tasa oficial, temiendo, con razón, que algunos «vivos» repitan las fabulosas ganancias que, por motivo de las mismas tasas, se han realizado en meses anteriores.

Los piensos, en general, están sostenidos; pero sin la tendencia al alza que han tenido hasta aquí, siendo indiscutiblemente la principal causa el hermoso tiempo que está haciendo, con el cual la primavera se precipita y las yerbas de todas clases brotan por todas partes.

Los vinos siguen sin variación, pues los únicos compradores se puede decir que son los alcoholeros. La mayoría de los viticultores esperan con ansia la solución del Tratado con Francia para poder exportar; si esto no se consigue, y en buenas condiciones, hay que convencerse de que no hay más solución que la de transformarlo en alcohol; pero esto por los mismos cosecheros que quieren destilar con libertad de trabas.

Los aceites están bastante animados, y si se permite la exportación, como se pretende, tendrán pronto una buena alza.

Las carnes, en general, escasean, y por razón natural de esta escasez, siguen caras.

En Madrid el ganado de cerda escasea de tal modo, que apenas si se hace alguna contratación en ellos. El vacuno y lanar también está escaso; pero hay más operaciones de contratación.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

UN ATRACO QUE NO LO FUE

Recientemente se presentó en la Comisaría de la Inclusa un individuo llamado Juan de Dios Olmos Bascaran, y manifestó que acababan de atracarle en la calle de Embajadores. Dijo que le habían sustraído 72 pesetas y el reloj, que los atracadores eran tres y que le habían pegado una paliza.

Pues bien; todo lo manifestado por el denunciante ha resultado absolutamente falso.

Interrogado con habilidad en la Comisaría, incurrió fácilmente en varias contradicciones, y terminó por declarar que las 72 pesetas y el reloj los había perdido jugando al cané con varios individuos, y que si formuló la denuncia fue para justificar a su mujer la desaparición del dinero.

La Policía ha estado ocupada inútilmente en este asunto algunos días, y parece ser que, como se afirmó, tratará de ejercer contra el supuesto atracado la acción que le corresponde por denuncia falsa.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Manual de El Perfecto Canalla

Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando Fé. Puerta del Sol, 15.

(28)

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Biese escogido a Lambert. Tú no opinas de esa manera; no hablemos más del asunto. Pero observo en tu conducta, Juana, un punto que es para mí muy oscuro.

—¿Qué quieres decir, papá?—preguntó la joven con ansiedad.

—Me refiero a tus visitas a casa del señor de Borsenne.

Juana palideció como una muerta.

XXII

—Según eso, ¡es verdad!—se dijo el señor de Précourt al ver que su hija mudaba de color.

La pena le embargaba. Sin embargo, se relizó.

—De modo—preguntó en voz alta—que has ido a casa del señor de Borsenne?

—Sí, padre mío; pero una vez, una sola vez.

—¡Desgraciada! ¿No podías compren-

INFORMACIONES TEATRALES

LOHENGRIN

Real.—Pocas, muy pocas líneas de comentario merece la representación de Lohengrin, dada anoche en el coliseo regio.

Mercedes Llopert, que debutaba, fué una Elsa espléndida de figura, que tuvo momentos afortunados; Masini Pieralli, magnífico en el Rey, mereció los elogios de siempre, y la orquesta, bajo la dirección del maestro Guarnieri, muy digna de aplauso.

La Srta. Llopert dijo muy bien el vaconto del primer acto y lució su bella media voz en el dúo amoroso del tercero.

Una repentina indisposición de la señorita Casazza nos privó de escuchar parte del segundo acto.

El público, frío, como correspondía a la interpretación en general.

R. DE C.

AIDA

Price.—La inmortal ópera de Verdi tuvo anoche una brillante interpretación por parte de la excelente compañía de ópera que actúa en el teatro de Price.

Los nombres de Carmen Callao, señorita Darnis y Sres. Ferrer y Vails, a cuyo cargo estuvieron los principales papeles, compusieron un reparto sumamente armónico y entonado.

Cada uno de estos meritorios artistas puso un noble empeño en la interpretación de su parte, teniendo momentos de gran realce y brillantez.

La reprise de Aida tuvo todos los honores.

La orquesta, admirablemente dirigida, secundó dignamente la labor de los cantantes.

En diversas ocasiones, el público premió con sus aplausos a los artistas, cuya presencia fué aclamada al final de todos los actos.

Con los artistas compartió estos aplausos el director de orquesta, que en justicia se hizo acreedor a ellos.

Para que nada desluciese la brillantez de la velada, los coros, muy bien dirigidos, no desentonaron ni en los momentos de mayor riesgo.

La entrada, un lleno.

X.

GACETILLAS

Real.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde en punto, y en función correspondiente a la 12.ª de abono de tardes del turno primero, tendrá lugar la segunda audición de la partitura de Wagner, Lohengrin, siendo los encargados de su ejecución los eminentes artistas Mercedes Llopert, Elvira Casazza, Saludas, Masini Pieralli y Rossi Morelli, tan celebrados todos en la primera representación.

El maestro Guarnieri dirigirá la orquesta.

Princesa.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena el melodrama La mujer X, que tan resonante éxito acaba de obtener por su intenso interés y su gran emoción. Todos los días son interrumpidas muchas escenas por grandes ovaciones, sobre todo en el acto del juicio por jurados, en el que culmina la tensión dramática.

Por la noche, a las diez menos cuarto, y por primera vez en función popular, a precios populares, cuarta representación de La mujer X.

El lunes, undécimo de estrenos, La mujer X.

Odeón.—Indispueta repentinamente la aplaudida actriz María Gámez, indisposición que es de esperar y desear sea pasajera, hubo que suspender ayer el estreno de la comedia Una mosquita muerta.

En vista de esta desagradable circunstancia se ha cambiado el cartel que se había anunciado para las funciones de hoy 24, poniéndose en escena por la tarde, a las seis, la celebrada comedia Genio y figura, y por la noche a las diez, por única vez en esta temporada el hermoso drama de Dícanta, Juan José, interpretando el protagonista Miguél Muñoz.

Lara.—El miércoles 27 se estrena en este teatro el sainete en dos actos, original de don José Mesa Andrés y D. Francisco Ramos Castro, titulado Pepa la pelotari ó fogata de virutas, con el siguiente reparto:

Pepa, Srta. Díaz; Felipa, Srta. Sánchez Ariño; Señá Superiora, Srta. Alverca; Remedios, Srta. Illescas; Carmen, Srta. Ponce; Compañera primera, Srta. Tejeda; idem segunda, Srta. Méndez; idem tercera, Srta. Sendin; Florista, Srta. Illescas; Cocinera, Srta. Colomo; Maximina, Srta. Tejeda; Señá Blasa, Srta. Lozano; Miliagritos, Srta. Fernán Rubio; Sr. Roque, Sr. Isbert; Lolo, Sr. Manriquer; Manolo, Sr. Peña; Mamerto, Sr. González; Evaristo, Sr. Ariño; Cipriano, señor Pacheco; Pifanio, Sr. Mora (J.); Maestro, señor Palou; Albañil borracho, Sr. Balaguer; Un dependiente, Sr. Rubio; Un verdulero, Sr. Gómez; Chicos, Albañiles.

Decorado de Amorós y Blancas.

Apolo.—Hoy domingo se pondrán tres funciones, con los siguientes programas:

A las cuatro, doble, Maruxa (dos actos); a las seis y cuarto, especial, El niño judío (dos actos), y a las diez y media, doble, El niño judío.

El lunes, a las seis y cuarto de la tarde, doble, El contrabando y reestreno de la ópera en un acto, dividido en cuatro cuadros, de los Sres. Merino y G. de Lara, música del maestro Rafael Millán, El príncipe bohemio. Por la noche, a las diez y media, doble, El niño judío, de gran éxito.

Cómico.—Hoy, día 24, tres variadas funciones, representándose en la primera, a las cuatro de la tarde (especial), Los campesinos y Las hijas de España, estrenada el viernes con gran éxito. En la segunda, a las seis y media (especial), Las hijas de España y Las buenas almas, y en la tercera, a las diez y cuarto de la noche (doble), Las buenas almas y Las hijas de España.

Price.—Tournée Mercedes Capsir.—Hoy domingo, a las cuatro de la tarde, Maruxa, gran éxito de la compañía. A las seis, El barbiere de Siviglia, en cuya obra la eminente diva Mercedes Capsir cantará en castellano varias canciones.

Por la noche, a las nueve y media, segunda representación de la grandiosa ópera Aida, en cuya obra hace su debut en el teatro la distinguida y aristocrática señorita Patrocinio Palma.

Martin.—El gracioso sainete El contrabando y Los secretos de Venus se representarán hoy domingo en la sección de las seis y cuarto de la tarde; por la noche, a las diez y cuarto, El amigo Melquiades y Los secretos de Venus; en las secciones de las cuatro, cinco y cuarto y nueve noche se pondrán en escena El mal de amores, Madrid á oscuras y El triunfo de Manoliyo.

El lunes, a las diez y cuarto, estreno de la revista taurina La fiesta de la alegría, de Antonio Paso (hijo) y Silva Aramburu, música del maestro Celestino Roig.

Infanta Isabel.—Todas las noches, gran éxito de risa de la delicada y divertidísima comedia de Parellada, Colonia veraniega, que se representa en unión de La paga de alivio. Desde el lunes se representará todos los días Colonia veraniega.

El martes, tarde (15.º y último del abono aristocrático), se pondrán en escena el divertido juguete Una buena vara y Colonia veraniega (a petición del abono).

Cervantes.—Hoy domingo, a las cuatro y cuarto y seis y cuarto de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, El hombre invisible.

El lunes será el estreno de El secreto del ídolo. El argumento de esta obra, lo bellamente escrita que está y el exquisito cuidado con que la Empresa ha puesto en escena el drama, son prueba segura de éxito.

El secreto del ídolo, emocionante y fastuoso en su presentación, será de fijo una de las obras que más agradan al público de este teatro.

LOS AFICIONADOS

Sociedad Linares Rivas.—Esta culta Sociedad continúa realizando su provechosa campaña en pro del arte escénico, poniendo en escena las mejores obras del repertorio, cuyos ensayos son cuidados con singular atención, logrando así unos armónicos conjuntos dignos de las mejores compañías.

En la función correspondiente a este mes, que tendrá lugar el miércoles 27, a las cuatro y tres cuartos de la tarde, en el teatro de la Princesa, se representará la primorosa aita comedia, en tres actos, María Victoria, una de las mejores producciones del ilustre Linares Rivas, y como fin de fiesta, el delicado apropiado de los Sres. Alvarez Quintero, Las hazas de Juanillo, de Mólars.

En el primero, por la tarde, Petra y Pili (rojas) jugaron contra Encarna y Teresa (azules).

Por delante salieron en éstas; pero en la mitad del partido fueron alcanzadas por las rojas, que ayer estuvieron como los cánones mandan, y las que se adelantaron ya y fácilmente ganaron.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 22', and 'Día 23'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '5 por 100 amortizable', and 'Obligaciones del Tesoro' with their respective values and dates.

FRONTON MADRID

Partidos de empujones de voltereta los dos de ayer. En el primero, por la tarde, Petra y Pili (rojas) jugaron contra Encarna y Teresa (azules).

Por la noche, en el segundo partido, lucharon Carmen y Pilar (rojas) contra Isabel y Consuelo (azules). En los 18 primeros tantos, la ventaja fué azul; pero igualadas en este tanto por las rojas, marcharon ya a la zaga, y Consuelo e Isabel perdieron.

EL GAITERO

Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

EN LA PRINCESA

RUBINSTEIN

El último concierto Chopin estuvo muy animado. Rubinstein, muy bien en la interpretación de todo el programa, obtuvo un éxito colosal en la Sonata en si menor, que figuraba en la segunda parte.

Al final, y ante los insistentes aplausos del público, tocó cuatro estudios, también de Chopin, que renovaron los aplausos.

R. DE C.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

CASA DE LA VILLA

El servicio de limpiezas.

El ingeniero jefe del servicio de limpiezas del Ayuntamiento ha publicado una memoria relativa a las mejoras alcanzadas en los últimos años por el referido servicio.

D. Antonio Arenas Ramos se hizo cargo del ramo de limpiezas en 1914, y de entonces data su reorganización.

Durante los tres años transcurridos se ha aumentado considerablemente el personal y el material del servicio, según se detalla en la mencionada memoria, que va ilustrada con 42 fotografías, que dan exacta cuenta del estado en que el servicio se encontraba al encargarse el Sr. Arenas de su dirección y el estado en que hoy se halla.

En la citada Memoria se hace constar que las mayores cantidades empleadas se han destinado a la edificación de parques para el servicio y a la adquisición de camiones automoviles, carros metálicos de cuatro ruedas, automoviles regaderas, automoviles barrederas, herramientas de mano, creación del parque de nevadas, compra de un centenar de mulas, etc.

La fiesta de los maceros.

Los maceros del Ayuntamiento de Madrid celebrarán solemne fiesta a su titular patrono, el Santo Angel de la Guarda, el día 1.º de marzo próximo, en la parroquia de Santa María la Real de la Almudena.

A las once de la mañana se celebrará misa solemne con manifiesto, en la que hará el panegírico el elocuente orador sagrado doctor D. Bonifacio Sedeño de Oro, cura párroco de Santa María la Real de la Almudena.

La orquesta y voces estarán a cargo del reputado maestró compositor D. Emilio Alvarez López, organista de dicha parroquia.

Arbitrio sobre alcantarillado.

Hasta el día 2 de marzo próximo se halla expuesta al público en la Administración de Propiedades del Ayuntamiento, de nueve de la mañana a una de la tarde, la matrícula de este arbitrio, a fin de que los contribuyentes puedan examinarla y formular las reclamaciones que a su derecho convenga.

Arbitrio sobre carruajes.

Durante los días que restan del presente mes estará expuesta al público en la Administración de Propiedades del Ayuntamiento, plaza de la Villa, 4, la matrícula del arbitrio sobre carruajes y ganado de lujo al servicio de Casinos, Circulos, etc., correspondiente al año 1918.

TEATRO DE LA ZARZUELA

El viernes 1.º de marzo «LA CANCION DEL OLVIDO»

Inauguración temporada lírica, maestro Serrano.

der que esa imprudencia podía comprometer tu reputación?

—¡Mi reputación!—dijo Juana con espanto.

—Sin duda alguna. Has de saber que al ir a casa del señor de Borsenne has sido vista por varios jóvenes, entre los cuales se encontraba Gastón de Sairmaise. Esta noticia me la ha comunicado hace poco el mismo conde de Sairmaise.

—¡Dios mío, Dios mío!—murmuró Juana aterrada.—¡Y sin embargo, no lo sabe todo!

—Juana, has cometido una ligereza imperdonable. Sin embargo, eres mi hija; por lo tanto, no te puedo creer culpable.

—¡Ah, gracias, padre mío!—dijo la joven abrazándose a su cuello.—Sí, efectivamente he cometido una imprudencia; pero puedo mirarte frente a frente sin tener que ruborizarme ni avergonzarme; puedo amarte, puedo abrazarte; tu hija es siempre digna de ti.

—Te conozco, hija mía—contestó el barón enérgicamente.—Tienes la nobleza y el orgullo de las mujeres de raza: eres una Précourt.

—Y no delinquiré—dijo con ademán altanero.

Con la cabeza erguida y los ojos chispeantes, estaba tan bella en su exaltación entusiasta, que su padre, deslumbrado, cerró los ojos.

—¡Qué magnificencia!—murmuró.—Tal hija me consuela de no haber tenido un hijo.

Y luego, con voz llena de ternura:

—Juana—le dijo,—séntate.

—Padre mío—dijo la joven,—tengo que pedirte un favor.

—¿Cuál?

—Que no digas nada a mi madre de lo que ha pasado aquí entre nosotros.

—Sin embargo, tengo que hacerle conocer la pretensión del señor de Borsenne.

—Ah, eso sí! Pero me refiero a mi... ligereza. Ya sabes cuán impresionable es mamá, y si supiera que he estado en casa del señor de Borsenne, sería para ella un golpe fatal.

—Te prometo guardar el más profundo silencio.

*

Al día siguiente, después de almorzar, Juana se retiró a su cuarto, y el señor y la señora de Précourt quedaron solos en el comedor.

—Mi querida amiga—dijo el barón a su mujer,—tengo que comunicarte una noticia que os va a sorprender grandemente.

—Ya advertida, no me sorprenderá tanto.

—El señor de Borsenne pide la mano de nuestra hija.

La señora de Précourt dió un salto en su sillón.

—¡Qué audacia tan increíble!—dijo.—¡Supongo, amigo mío, que le habréis desengañado!

—Me he quedado con las ganas de hacerlo.

—¡Ah! Ya adivino la contestación que le habréis dado.

—¡No! No podéis adivinar nada, querida

—Le habréis dicho, cuando menos, que había perdido la razón.

—No he podido decirselo, pues antes de que yo hablara se ha apresurado a decirme que Juana le había autorizado para que pidiera su mano.

—¡Juana! ¡Juana! ¡Pero eso es mentira! ¡Una odiosa mentira!

—Estáis en un error, querida mía; Juana, con quien he tenido una conferencia, me ha confirmado las palabras del señor de Borsenne.

La señora de Précourt, presa de la más viva agitación, se levantó.

—Pero ¿qué es lo que pasa aquí?—exclamó.—¿Qué intriga es ésta? ¿Qué lazo infame me tienden? ¿En qué abismo me quieren precipitar?

El barón trató de protestar.

—¡Oh! No os acuso a vos—dijo—vos sois incapaz de mentir y de cometer una felonía.

—¡Vamos, Adela! Calmaos, y hablemos.

—¡No, no me digáis nada más, por favor! ¡Callad! Me volvería loca.

Después, y sin atender a su marido, quien le suplicaba se calmase, salió fuera del salón y se precipitó violentamente dentro del cuarto de su hija.

—¿Qué tienes, mamá?—dijo Juana muy asustada.

Juana, temblando, bajó la vista ante la mirada irritada de su madre.

—¡Vamos, contéstame! ¡Te lo mando, contéstame! ¿Es cierto?

—Sí, madre mía!—contestó la joven.

La baronesa se aproximó a ella, y colocándole la mano sobre el hombro, le dijo: —¡Mírame frente a frente y confiesa la verdad! Ese hombre, cuando te ha hablado, ¿qué te ha dicho? ¡Quiero saberlo!

—¡No me ha dicho nada, madre mía!

—Pues yo te digo que algo te ha dicho.

—Nada, madre, te lo aseguro.

—Y quieres casarte con él?

—Sí.

—Pero ¿qué hija eres tú?—dijo la baronesa fuera de sí; y pasándose la mano por la frente continuó:—sí; aún tengo mi razón cabal, aún no estoy loca; todo eso es imposible, ¿verdad, hija mía? Tú no amas a ese hombre.

—Sí, mamá, sí le amo.

—¡Mientes, desdichada, mientes! ¿Qué motivos tienes para quererle? Es viejo, jugador, libertino.

—Le amo—repitió de nuevo la joven.

—¿Y Jorge Lambert?

Juana tembló; no pudiendo sostener la mirada que su madre le dirigía, bajó los ojos.

—¡Ah!—exclamó la baronesa.—¡Temblando y te has turbado!... ¡Mala hija, ya sabía yo que engañabas a tu madre! ¡No es al señor de Borsenne, es a Jorge a quien amas, a Jorge!

La joven levantó los ojos hacia su madre con una mirada que quería probar lo contrario.

Sobre los bombardeos aéreos

Las represalias.

Dijimos en el artículo anterior que bastaba seguir con atención el desarrollo de la guerra aérea para convencerse de que hasta hoy los aliados han procedido de muy distinta manera que sus adversarios en cuanto a los bombardeos de objetivos no militares.

Nos remitimos a los partes oficiales para probar que nuestra afirmación es exacta; pero, naturalmente, no vamos a citar aquí dichos documentos, pues sería trabajo largo y sin interés por el momento.

Francia e Inglaterra han dedicado gran parte de sus escuadrillas de bombardeo a operar contra numerosos objetivos de índole puramente militar.

Casi a diario se lee: «Nuestros aviones atacaron las estaciones de X, Y y Z, originando grandes incendios.»

O bien: «Nuestras escuadrillas atacaron durante el día los aeródromos y acantonamientos enemigos, y durante la noche bombardearon diversos empalmes estratégicos detrás del frente adversario.»

Estas operaciones nada tienen de inhumanas, y deberían ser las que únicamente se realizasen.

Otras escuadrillas aliadas vienen operando contra objetivos alejados del frente, pero de interés militar.

Las grandes fábricas de Mannheim-Ludwigshafen; la célebre fábrica de magnetos Boch, en Stuttgart; fábricas de energía eléctrica cerca de Metz, altos hornos, aeródromos, estaciones de gran importancia estratégica, cuarteles, etc., han recibido una y otra vez grandes cantidades de explosivos, que, sumadas, arrojan docenas de miles de kilogramos.

Nótese (y aquí llegamos a lo que nosotros llamamos represalias moderadas) que casi siempre, cuando un parte oficial francés o inglés da cuenta de la realización de un raid de represalia, se especifica que en Francfort del Mein ó en Tréveris, por ejemplo, fueron atacados los cuarteles, las estaciones y demás objetivos militares. Algunos proyectiles mal dirigidos, casual ó intencionadamente, originan algunas víctimas inocentes; pero el grueso de los artefactos de muerte caen sobre obras militares.

Estas operaciones no tienen por objetivo primordial causar grandes bajas en la población civil, y por eso se explica que cuando los partes oficiales aliados cuentan que sus aviones han arrojado 5 ó 10.000 kilogramos de explosivos sobre los objetivos militares de las ciudades alemanas, los comunicados alemanes señalen sólo ocho ó diez víctimas entre los no combatientes.

Y conste que así como troyanos y griegos ocultaban más ó menos los daños militares causados por el adversario, cuando éste causa víctimas civiles el agredido se apresura a detallar su número y especifica que entre ellas se cuentan tantas mujeres y cuántos niños.

Los aliados han efectuado incontables operaciones de represalia contra objetivos no militares, y esto, luego que sus enemigos han atacado repetidas veces sus grandes centros de población. Así, por ejemplo, Alemania, durante 1914 y primera mitad del 15, bombardeó con frecuencia ciudades abiertas en Bélgica (agosto del 14), Francia e Inglaterra, causando numerosas víctimas no combatientes.

El 15 de junio de 1915, veintitrés aviones franceses realizaron un ataque á Karlsruhe (á más de 150 kilómetros de la frontera) y dejaron caer una tonelada de proyectiles sobre la ciudad.

Hubo, aproximadamente, 30 muertos y 60 heridos.

La Prensa alemana, con olvido inexplicable de que su nación venía obrando así desde muchos meses antes, se indignó y reclamó represalias.

Un año después, los aeroplanos franceses atacaron de nuevo la capital del Gran Ducado de Baden y causaron en ella numerosas víctimas.

En mayo del pasado año, si mal no recordamos, 25 aviones francoingleses atacaron Friburgo-en-Brigau, en son de represalia, y causaron también víctimas en la población civil.

Así, pues, cuando los aliados han querido, Alemania ha visto caer las bombas mortíferas sobre las viviendas de los habitantes de algunas de sus ciudades alejadas del teatro de la guerra.

Como ya dijimos en uno de los primeros artículos del presente trabajo, estas operaciones no sólo no son más difíciles, sino que presentan mucha menos dificultad que el ataque á objetivos militares determinados.

No insistimos sobre extremo tan evidente. Ahora vamos á demostrar palpablemente, á nuestro entender, cómo los aliados sólo llevan á cabo en general las represalias moderadas de que antes hablamos; es decir, que en sus raids no pretenden causar al enemigo todas las víctimas inocentes, ni los daños no militares que pudieran. Recurramos á los hechos. Y á hechos muy recientes.

Detallemos primero lo que fueron algunos raids aliados, y luego veremos lo que pudieron ser dichas operaciones.

El parte oficial inglés del 26 de octubre de 1917 (ocho mañana) decía:

«En la noche del 24 al 25, nuestras escuadrillas han atacado, con éxito, las fábricas y vías férreas alemanas cerca de Sarrebruck. Nuestros aparatos de Marina han arrojado más de tres toneladas y media de explosivos sobre las fábricas de Burbach, al Oeste de Sarrebruck; los daños son considerables, habiéndose observado varios incendios.

Otra escuadrilla inglesa arrojó 1.500 kilogramos de explosivos sobre las estaciones, empalmes, vías férreas de Sarrebruck y sus alrededores, produciéndose incendios y explosiones.

Un tren que se dirigía á Sarrebruck fue alcanzado por una bomba y destruido.

En total, nuestros aviadores han arrojado

cinco toneladas de explosivos, á pesar de la encarnizada defensa aérea enemiga.

Durante la incursión, el tiempo era favorable; pero más tarde cambió, haciendo muy difícil el regreso de los aparatos las espesas nubes y el viento violento.» (Luego narra el comunicado otras operaciones y el resultado de los combates aéreos.)

Precisemos geográficamente: Sarrebruck es una ciudad alemana (Prusia Rhenana, distrito de Tréveris), situada al Este de Metz, á unos 75 kilómetros del frente francés. Burbach á unos cuatro kilómetros al Oeste de Sarrebruck.

El parte oficial inglés del 31 de octubre de 1917 (cuatro tarde) decía:

«Durante los días 29 y 30, los aviadores ingleses han llevado á cabo afortunados raids, atacando con ametralladoras á las tropas enemigas, dejando caer bombas sobre los acantonamientos alemanes y en todas partes; fué bombardeada la estación del ferrocarril y las líneas que circundan á Saarbrücken (Alemania). También se realizaron raids sobre fábricas de municiones y gases de Pirmasens, situadas á 20 millas más allá de Saarbrücken. Las bombas estallaron sobre las factorías y fábricas de gases de Pirmasens, con resultado excelente.»

Sarrebrücken es Sarrebruck. Pirmasens está al Este de esta ciudad y á unos 90 kilómetros de la frontera francesa.

El comunicado oficial francés del 30 de octubre de 1917 (once noche), decía:

«La noche precedente nuestros aviones de bombardeo dejaron caer dos mil kilos de explosivos sobre las estaciones y depósitos de Licherfeld y los albergues de Bélgica. Además, arrojamos siete mil kilos de proyectiles sobre las estaciones de Maizieres-les-Metz, Longeville-les-Metz y Thionville. En la estación de Maizieres se declaró un gran incendio.»

Hagamos caso omiso de las operaciones en Bélgica. Veamos solamente las efectuadas sobre Alemania.

Maizieres-les-Metz y Longeville-les-Metz son estaciones estratégicas muy cerca de la capital de la Lorena.

Thionville está al Norte de Metz y á unos 50 kilómetros de Pont-á-Mousson (frente francés).

El parte oficial francés del 31 de octubre de 1917 (once noche), decía:

«Las escuadrillas francesas de bombardeo han arrojado, durante la noche de ayer á hoy, 7.700 kilos de proyectiles sobre las estaciones de Thionville, Bettembourg, Maizieres-les-Metz, Longeville, Olmetz, Woippy y Conflans, como asimismo sobre la de Luxemburgo. Se hicieron blancos en todos los objetivos.»

Varios de estos objetivos nos son conocidos por haber sido atacados la noche del 29 al 30.

Woippy está también al lado de Metz. Conflans se halla en Francia á unos kilómetros de la frontera.

Bettembourg está al Norte de Metz, en el Gran Ducado de Luxemburgo, á unos 70 kilómetros del frente de batalla.

Luxemburgo es la capital del Gran Ducado de este nombre, y dista unos 80 kilómetros de la línea de contacto de ambos ejércitos.

Aunque estos últimos objetivos no son propiamente alemanes, se hallan ocupados por Alemania desde hace tres años y medio, y sus estaciones tienen importancia estratégica evidente, acrecentada hoy por el traslado de grandes núcleos de fuerzas de Oriente á Occidente.

Comentemos todas estas operaciones.

Los ingleses, durante la noche del 24 al 25 y durante los días 29 y 30 de octubre, realizaron ataques á objetivos alemanes situados á 75 y 90 kilómetros del frente, respectivamente. En el ataque nocturno lanzáronse 5.000 kilos de explosivos. En los otros no se especifica la cifra. Será también importante.

Los franceses, en dos noches consecutivas, arrojaron 14.700 kilos de explosivos sobre objetivos militares, casi todos alemanes, situados de 25 á 80 kilómetros del frente.

Sábase, por tanto, que en breve tiempo fueron lanzadas 20 toneladas de explosivos sobre obras adversarias, casi todas de interés militar, puesto que los partes alemanes apenas señalan víctimas en la población civil, y nadie dudará de los estragos que 1.000 proyectiles de 120 milímetros (cuyo peso será unas 20 toneladas) causarían en los habitantes y edificios de cualquier ciudad alemana.

Además, á este total debería sumarse la cifra de los explosivos arrojados sobre Pirmasens y Sarrebruck los días 29 y 30 por los aviadores ingleses.

Sabemos, pues, lo que fueron los raids en cuestión.

Veamos lo que pudieron ser si los aliados hubiesen realizado sus operaciones con ánimo de causar en la población civil de alguna ciudad alemana cuantos estragos pudieran. Damos por supuesto que los aliados forman el proyecto de realizar operaciones de represalia al estilo alemán. Ante todo, escogerán objetivo. Descartemos las ciudades de Alsacia y Lorena, que Francia estima deben volver á ser suyas, y, por tanto, sería impolítico castigarlas con operaciones de represalias.

Si se tratase de atacar obras militares, el problema variaría, pues unos y otros vienen operando constantemente contra estaciones, cuarteles, etc., de sus propias ciudades ocupadas por el adversario; pero tratándose de operaciones de la índole de las que analizamos, Alsacia y Lorena quedan descartadas. Así, pues, se escogería una ciudad alemana.

En el gran ducado de Baden, á unos kilómetros del Rhin, á 55 del frente y poco más de 60 de la frontera francesa, se alza la ciudad de Friburgo-en-Brigau.

Como el lector podrá juzgar por estos datos, Friburgo dista menos del frente que Sarrebruck, Burbach, Pirmasens, Bettembourg y Luxemburgo, objetivos todos atacados por los aliados en las operaciones que acabamos de detallar. Ha sido bombardeada esta ciudad numerosas veces por franceses e ingleses.

Las escuadrillas francoinglesas que realizaron los raids en cuestión partieron, segu-

ramente, de los aeródromos cercanos á Verdun, Nancy y Lunéville, puntos los más cercanos á los objetivos atacados.

Para la hipotética acción de represalia serían concentradas algo más al Sur, cerca de Epinal y Belfort.

Pondríase de completo acuerdo franceses e ingleses, como en otras tantas ocasiones (ataque á la costa belga el 17 de febrero de 1915, realizado por 48 aviones francoingleses; ataque al bosque de Houthulst (Bélgica) el 25 de agosto de 1915, efectuado por 62 aviones anglofrancobelgas; ataque á las fábricas Mausers, de Odendorf, octubre de 1916, por 40 aviones francoingleses; ataque á Friburgo-en-Brigau, mayo (?) de 1917, por 25 aviones francoingleses, etc.), y cada escuadrilla desempeñaría su papel en las operaciones.

Y de igual manera que en brevísimos días han sido arrojadas más de 20 toneladas de explosivos sobre Pirmasens, Sarrebruck, Burbach, Thionville, Maizieres y Longeville-les-Metz, Bettembourg, Luxemburgo, etc., sin que Alemania haya podido evitarlo, por la sencilla razón de que es imposible evitar estos ataques, Friburgo-en-Brigau habría recibido más de 20.000 kilogramos de explosivos que habrían causado centenares de víctimas y enormes destrozos.

Y no se nos olvide que Friburgo está mejor defendido contra agresiones aéreas que los objetivos atacados por los aliados, pues es bien sabido que la región de Metz los nudos ferroviarios, las fábricas de pertrechos guerreros, etc., están formidablemente protegidos contra los aviones, igualmente que Friburgo, que Dunkerque ó que París, y no obstante, unos y otros logran lanzar sus artefactos destructores sobre los objetivos propuestos.

Podemos calcular con cierta aproximación (relativa, pero como sólo intentamos dar una idea al lector, por eso citamos el ejemplo) los efectos de las 20 toneladas de explosivos en Friburgo, sabiendo que los alemanes en su última incursión sobre París (parte oficial alemán de 31 de enero del corriente año) arrojaron 14.000 kilogramos de explosivos sobre la capital de Francia y causaron más de 250 víctimas y considerables daños materiales.

Baste por hoy con lo expuesto. Otro día mostraremos al lector nuevos ejemplos de la eficiencia de la Aeronáutica militar aliada.

GONZALO DEL AGUILA

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

TOROS Y TOREROS

D. Sabino Ucelayeta llegó á Madrid, trayendo apuntados en el carnet las combinaciones para su temporada veraniega. Marchó á Sevilla—como quien dice á pasar el Rubicón—y de allí volvió trayendo en el bolsillo el programa de todas las corridas.

De no sufrir modificación alguna se verificarán según los carteles siguientes:

11 de agosto.—Joselito, Belmonte y Fortuna con seis de Murube.

Día 15.—Gaona, Gallito, Belmonte y Fortuna con ocho de Santa Coloma.

Día 17.—Gaona, José y Belmonte con seis de Miura.

Día 18.—Gaona, Belmonte y Camará con seis de Vicente Martínez.

Día 25.—Gaona y Joselito, á dúo, con seis de Gamero cívico.

Día 1.º de septiembre.—Curro Vázquez ó Félix Merino, con Fortuna y Camará, lidiándose seis reses del marqués de Albaserrada.

Como se ve, Gaona, José y Belmonte torrearán cuatro corridas; Fortuna, tres; Camará, dos, y Vázquez ó Félix Merino, una.

D. Sabino no puede quejarse este año de su suerte, ya que sin dificultad alguna ha logrado aunar los mejores elementos posibles.

Vuelve Gaona á la plaza de sus triunfos, y vuelve con todos los honores, toreando tantas corridas como el que más. D. Sabino demuestra en esto haber reconocido su error por no haberle contratado el año pasado, y ya que parece llegada la hora de enmendar yerros pasados, justo era también que se hubiera acordado de otro torero.

Nos referimos á Paco Madrid. El torero malagueño, por estar contratado en dos plazas á la vez (San Sebastián y Madrid), sufrió las consecuencias de un pleito y se convino en que torease gratis dos tardes en la plaza de la bella Easo.

Así lo hizo, y en ambas quedó bien el torero; pero hasta la fecha, y á pesar de que sigue siendo un matador de cartel, no se le lleva á dar «la estocá» delante de aquel público.

D. Sabino es hombre justo, y yo creo que reparará la injusticia cometida estos años con el torero dicho, porque si no creeríamos que no las reparaba más que cuando las circunstancias se lo exigen, como ocurrió al volver á llevar á Belmonte por las famosas 37.000 y pico de pesetas.

En cambio, no pueden quejarse los toreros contratados del ganado adquirido, porque excepto la corrida de Miura—que á veces suele salir más noble que ninguna,—las demás son suaves como la vaselina y manejables como perrillos falderos. Sin contar además con que nunca suele ir á la plaza veraniega ninguna corrida que llegue á treinta arobas. Son aquellas funciones de las clásicas que los toreros llaman «cobrar una letra».

Este año le damos la enhorabuena á D. Sabino, buen amigo nuestro, porque ha pasado con felicidad el Rubicón y ha llegado á la organización de un buen programa, sin dificultad alguna.

P. ALVAREZ

El Rey de las Visceras

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Dice el Sr. Alcalá Zamora.—El ministro de Fomento dijo ayer á los periodistas que se había ultimado un convenio entre las diferentes Empresas mineras y la Compañía del ferrocarril de La Robla.

Sabido es que la mala distribución de los servicios de vagones producía grandes deficiencias en los transportes de carbones, motivando quejas á diario de los mineros.

Después de varias reuniones, se ha llegado á un acuerdo, firmando un acta en que se hace un reparto equitativo á prorrato de vagones, según las necesidades é importancia de las Empresas.

De esta manera queda normalizado el tráfico en aquella importante cuenca minera.

En el día de ayer me ocupé con preferencia de los suministros de carbón á la Compañía de M. Z. A. por vía marítima.

Aunque poco á propósito este ministerio para asuntos de política electoral, han llegado algunas quejas en materia de elecciones, que se han resuelto en el sentido de la más absoluta imparcialidad y libertad del sufragio.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

Carbón á Zaragoza.

Con motivo de un telegrama del Ayuntamiento de Zaragoza publicado en «La Tribuna», en que se atribuye á la Comisaría de Abastecimientos responsabilidad por la falta de envío de carbones á aquella capital, ha telegrafiado el comisario, Sr. Silveira, al alcalde, haciéndole presente que de la Comisaría no depende ni el suministro de carbón ni los transportes, quedando reducida su gestión á significar al Comité de Transportes y al delegado de Suministros hulleros la necesidad del abastecimiento, aun cuando en el caso de que se trata, y por auxiliar á Zaragoza, dió desde 29 de diciembre las siguientes órdenes de reserva á dicha ciudad del mencionado combustible: en 29 de diciembre, para que la Compañía del ferrocarril del Norte facilitara dos vagones diarios en la estación de Ablaña á la Fábrica de Mieres, y otros dos diarios en la estación de Reycaastro á las Hulleras de Turón para transporte del carbón contratado, reiterándose la petición en 26 de enero. En 8 del corriente, para que de las minas de Montalbán se cargasen en la estación de Alcañiz vagones para las Azucareras de Zaragoza y Tudela. En 9, también del corriente, para que se envíen vagones de carbón vegetal con destino al Ayuntamiento de Zaragoza desde la estación de Talavera la Real (Badajoz), y ocho vagones en igual estación y para la misma mercadería con destino á los Sres. Pano y Pizarro. El 18 se pide la remisión de 15 vagones á la estación de Figueredo para cargue de cok metalúrgico con destino á los industriales zaragozanos. El 19, ocho vagones á la estación de Cañaveral para transporte de carbón vegetal con destino al Ayuntamiento de Zaragoza, y remisión de vagones también á Fuentes de San Esteban para el cargue de carbón vegetal con destino á la capital. Y el 20 se ruega al delegado regio de Suministros hulleros que facilite cok metalúrgico de Figueredo á los fabricantes de camisas Sres. Solans.

«Por virtud de estos datos—añade el comisario—se demuestra que procuró suministros y transportes para Zaragoza cuantas veces se recurrió á su autoridad.»

Leed todas las mañanas en «LA NACION» á ORTEGA MUNILLA

EXTRANJERO

Inundaciones en el Sur africano.—Capetown, 23.—El general Botha ha comunicado á la Asamblea legislativa que, á consecuencia de las inundaciones del río Klip, la mitad de la ciudad de Ladysmith está inundada, habiéndose hundido gran número de casas. Treinta y cinco familias se encuentran sin abrigo. En Zululandia, las inundaciones han destruido el pueblo de Umfolosi, salvándose únicamente una fábrica y algunos edificios. Han desaparecido un centenar de indios indígenas. (Agencia Radio.)

Acuerdos del Gobierno.—Lisboa, 23.—Hoy se celebró Consejo de ministros, en el cual se trató de las elecciones, que, según parece, tendrán lugar en la primera quincena de abril. Ocupose además de dar solución á las huelgas de carteros y cervecedores, y fijó la fecha del viaje del Presidente de la República á las provincias del centro del país. También se trató en el Consejo de la creación del ministerio de Subsistencias, y examinó el proyecto de reglamentación del juego, que presentó el ministro del Interior. También acordó aceptar la dimisión del jefe superior de Policía.

El ministro de Justicia publicará un decreto satisfaciendo algunas reclamaciones de los magistrados.

Ha sido nombrado director de Manutención militar el capitán Sr. Cameira, héroe de la revolución de diciembre. (Agencia Radio.)

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Retiros.—Se le concede al capitán del Ejército, segundo teniente de Alabarderos, don Andrés Sánchez Cañada.

Ascensos.—Concediéndose el empleo de primer teniente de la escala de reserva gratuita de Artillería al segundo D. Eduardo Acha.

Cruces.—Se concede la placa de San Herenegildo al capitán de Infantería de Marina D. Fernando Mosquera, y la cruz de la misma Orden al comandante de Infantería don Francisco Mingo y al primer teniente de Ingenieros D. Gregorio García.

Destinos.—Destinase en comisión al ministerio de la Guerra á los coroneles de Inge-

nieros D. Angel Arbese y D. Lorenzo de la Tejera; á la Comandancia de Murcia pasa destinado el primer teniente de la Guardia Civil D. Fermín Ruiz, y al regimiento de Telégrafos, el primer teniente de Ingenieros don Juan Montojo.

—Destinase á la Comandancia de Ingenieros de Melilla al celador D. Isidoro Amargá, y á la de San Sebastián, al celador D. Rafael Arce.

—Se firmó una propuesta de destinos de maestros de obras del Material de Ingenieros. Permutas.—Se dispone que los tenientes coronales de Infantería D. Jaime Vidal, del regimiento de Garelano, y D. Alberto de Murga, del de Mahón, cambien entre sí de destinos.

Supernumerarios.—Pasan á supernumerarios sin sueldo el veterinario segundo D. Rafael de la Linde y el teniente coronel de Infantería D. Rafael Castro, y á reemplazo, el primer teniente de Carabineros D. Pelayo Boyo y el comandante de Caballería D. Francisco de Cavo.

Excedencia.—Queda en situación de excedencia el comandante de Artillería D. Leopoldo D'Ozonville.

Profesorado.—Destinase á la Academia de Ingenieros al comandante D. Celestino García Antúnez.

—Se dispone la provisión de una vacante de primer teniente, ayudante de profesor de la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro del Ejército.

CASA REAL

Sus Majestades fueron al estudio del señor Sorolla.

Su Majestad la Reina Doña María Cristina estuvo en el Colegio de la Inmaculada, paseo del General Martínez Campos, repartiendo 700 raciones á mujeres pobres.

La señora condesa de San Rafael ha ofrecido sus respetos á S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia.

Rogó á la augusta señora se interese con el Presidente del Consejo de ministros para que en sitio céntrico, por ejemplo la Academia de San Fernando, se facilite local con destino á Exposición permanente de las escuelas prácticas del Bazar del Obrero, de artes, oficios, Bellas Artes y labores hechas en los talleres llamados de Lorca.

Ofreció S. M. ocuparse de ello con mucho gusto, y se mostró muy amable con la ilustre dama.

La condesa de San Rafael manifestó á la Reina que sus modestísimas obras no merecen recompensa alguna, que jamás aceptaría por su manera de ser y de pensar.

Sus Majestades han tenido en toda ocasión benevolencias para las iniciativas y deseos de la fundadora del Bazar del Obrero, inspirada siempre en verdadero altruismo.

UN CONFLICTO

Los empleados de Comunicaciones

EL CONFLICTO SIGUE EN PIE

Al hacerse ayer público que el crédito de Telégrafos había pasado al Consejo de Estado, se produjo, como es natural, una reacción que se convirtió en los primeros momentos en deseo por parte de todos de dar por terminado el conflicto, y esa impresión recogimos nosotros en nuestras ediciones de ayer. Estos optimismos duraron bien poco, porque anoche sé supo que el servicio seguía muy retrasado, y lo que el día anterior era sólo con algunas provincias, se hizo general, y sobre los atriles de los aparatos se acumuló enorme cantidad de despachos, obediendo esto á que el personal persistió en la misma actitud, ó sea la del estricto cumplimiento del reglamento. ¿A qué obedece esto? Según nuestros informes, á que el personal no ha encontrado suficientemente garantidas las promesas que se les han hecho.

Era anécdota discutida esta actitud del Cuerpo de Telégrafos, pues habiendo tenido á su lado toda la opinión, que encontraba muy justificadas sus demandas, había algunos que creían debieron los telegrafistas tener muy en cuenta el momento actual, ó sea el de las elecciones generales, en que está interesada toda la nación, para suspender momentáneamente su actitud, sin que por ello se quebrantase en nada la unión y la fuerza de la protesta.

También había expectación por conocer la actitud que á su vez tomará el Gobierno frente á la que hoy tienen los telegrafistas.

LOS CARTEROS

Recibimos una carta con membrete que dice: «Unión y Defensa de Correos.—Sección autónoma de carteros.—Junta provincial.—Madrid», en la que, después de rectificar noticias publicadas por algunos colegas con referencia á la reunión de la Junta regional de Unión del Cuerpo de Correos, se hace constar:

1.º Que no se leyó tal carta, porque no la llevaba consigo el presidente.

2.º Que la tal carta no daba de antemano su conformidad á ningún acuerdo, puesto que lo único que hacía era recomendar, ante todo, la unión.

3.º Que la Junta de Defensa de Madrid consta en la actualidad de más de 620 adheridos.

4.º Que los únicos que no están adheridos en la Cartería Central son casi todos los del Giro Postal, oficinas, y algunos jefes, que, como muchos, están usurpando puestos que en justicia no les corresponde y temen se les acabe este privilegio.

5.º La Junta de Defensa de Carteros de Madrid se ha abstenido de ninguna demostración, pues no tenía órdenes contrarias á ello.

Por la Junta provincial de Madrid.—La Directiva.»

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

LA JORNADA DE HOY ELECCIÓN DE DIPUTADOS A CORTES

EN MADRID

LOS CANDIDATOS

Aunque se han proclamado 56 candidatos, los que en realidad se han presentado a los ocho puestos de la circunscripción de Madrid son los siguientes:

Acuerdo monárquico.

- Don Antonio Maura y Montaner.
- Don José Alvarez Arranz.
- Don Juan Vitorica Casaso.
- Don Antonio Goicoechea Coscullueta.
- Don Francisco Javier Jiménez de la Puente (conde de Santa Engracia).
- Don Jacinto Benavente Martínez.

Candidatura liberal romanonista.

- Don Andrés Aragón Cózar.

Candidatura nacional.

- Don Vicente Gay.
- Don Ricardo Irujo Goizueta.

Alianza de las izquierdas.

- Don Julián Besteiro Fernández.
- Don Pablo Iglesias Posse.
- Don Alejandro Lerroux García.
- Don Emilio Mendézar Pallarés.
- Don Melquiades Alvarez.
- Don Roberto Castrovido Sanz.

Candidatura independiente.

- Don Carlos Díaz Valero.
- Don Olimpio Saigas.

Por la mañana PALACIO

A la hora señalada por la ley se constituyeron las 26 secciones de que consta este distrito, sin incidentes de mayor cuantía.

Unicamente en la sección 2.ª, instalada en la Diputación provincial, se sufrió el secretario del Comité liberal del distrito, porque a las ocho y veinte, según él, a las ocho y diez, según otros, aún no había comenzado la votación.

Los templados consejos de un sacerdote que actuaba de adjunto en la Mesa apaciguaron al referido ciudadano, y la cosa no pasó a mayores.

La animación en las primeras horas de la mañana ha sido grande, y así se veían en la sección 1.ª de la calle de Luzón, que presidía el ex diputado a Cortes D. Erique Allende, a la hora escasa de comenzar la votación, que habían emitido el sufragio 75 electores; y en la sección 3.ª, instalada en el Conservatorio de Música y Declamación, votaba el ex alcalde D. Alvaro de Blas, a las nueve y cuarto, haciendo el número 64 de la lista.

En las escaleras del Conservatorio se veían centenares de hojas con la caricatura de dos conocidos políticos y la siguiente inscripción: «1909.—Ferrer, Baró, Clemente, Malet, Jumilla, Infierro, Salamanca, Barranco del Lobo.—Ciudadano: ¡Reflexiona al votar!»

En las dos secciones establecidas en la Puente de la Teja (la 21 y la 22), la animación era extraordinaria.

Numerosos grupos de electores recorrían los establecimientos de las inmediaciones del Manzanares reclutando votos para sus respectivos candidatos.

No pocos de los que formaban esos grupos iban armados de sendos garrotes, y algunos daban muestras del efecto que, aun siendo tan temprano, les había causado el abuso del mosto.

La partida de la porra.

En la calle de Calderón de la Barca, próximo al Gobierno civil, se le acercaron siete u ocho hombres, armados de bastones, a un carbonero conocido en el distrito por sus afinidades con las derechas, exigiéndole que les enseñara las candidaturas que llevaba en el bolsillo.

La serenidad del carbonero aturdo y el asomar por una de las esquinas una pareja de guardias bastaron para que los de los garrotes se disolvieran.

CENTRO

La tranquilidad más completa ha sido la nota saliente en este distrito durante la mañana. La elección se va haciendo con gran lentitud, y a eso de las once parece que los electores se dan cuenta de que hay que ir a votar y van acudiendo a las urnas.

Este distrito consta de 23 secciones, y todas ellas se constituyeron puntualmente. Es decir, todas menos una: la 17.ª, que lo hizo después de las ocho, por haberse retrasado algunos adjuntos a quienes sin duda se les había pegado las sábanas. Luego se desquitaron del descanso perdido, pues como en las primeras horas acudieron pocos electores, han podido descabezar algún sujecito hasta el medio día en que los votantes empezaron a llegar con más frecuencia.

El resultado de la elección aquí, es difícil predecirlo, aunque parece que la candidatura monárquica va por muy buen camino.

Todos los candidatos han montado el servicio con gran esplendor, es decir, no han economizado el dinero en sueldos para sus agentes, pues éstos son tan numerosos que para franquear las puertas de los colegios es necesario más empuje que para romper las líneas de Verdun.

Por el distrito circulan automóviles en gran abundancia—la gasolina, aunque cara, es un auxiliar necesario en las luchas electorales—, y en ellos van apoderados y amigos de los candidatos, que hacen los últimos recuentos de fuerzas y transmiten las oportunas órdenes para procurar el éxito del futuro padre de la patria por quien trabajan.

BUENAVISTA

La animación durante la mañana ha sido muy grande.

A las doce había votado ya el 40 por 100 del censo.

No hubo hasta dicha hora incidentes dignos de mención, excepto que en las secciones 4.ª y 7.ª se constituyeron las mesas después de la hora, lo que originó la natural protesta,

En la Prosperidad, a petición de un maurista, ha sido detenido el republicano Vila por ejercer coacción.

El detenido acusaba también al maurista de compra de votos.

Los socialistas han recorrido el distrito con motocicletas, llevando un estandarte con la candidatura radical.

En la sección 1.ª votaron a primera hora los candidatos Sres. Goicoechea y Vitorica.

En la 8.ª, sita en la Casa de la Moneda, votaron; a las once de la mañana, D. Eduardo Dato; el general Ochando, poco después, y a las doce, el Sr. González Besada.

En la 3.ª votó el presidente de la Audiencia territorial, D. Mariano Avellón.

El ministro de la Gobernación votó en la sección 7.ª, sita en la calle del Marqués de Villamagna, a las diez de la mañana. Recomendó a la Mesa que velara por la pureza del sufragio, que es lo que desea el Gobierno.

En la 6.ª votaron el duque de Prim, el marqués de Comillas, D. José Haritzensbusch, nieto de D. Eugenio; el autor de «La pasionaria», D. Leopoldo Cano, y el eminente pianista Sr. Tragó.

El conde de Romanones depositó su sufragio en la sección 19, sita en la calle de López de Hoyos.

Todos los candidatos han recorrido el distrito.

En las secciones instaladas en el Asilo de las Mercedes vimos al director de «El País», D. Roberto Castrovido, al que rodeaban numerosos correligionarios.

Desde estas secciones marchó el Sr. Castrovido a la Comisaría para rogar que fuesen libertados dos correligionarios suyos que fueron detenidos en la Guindalera.

Después de las doce se presentó a votar en la sección 11, situada en el Asilo de las Mercedes, el Infante D. Carlos.

Iba solo. Al entrar en el colegio, y llevando la candidatura en la mano, se dirigió al presidente y dijo:

—Carlos de Borbón y Borbón.

Se levantó el presidente e invitó al Infante D. Carlos a tomar asiento.

A continuación de S. A., votó D. Natalio Rivas.

UNIVERSIDAD

Sin incidentes se constituyeron las Mesas en las veintiséis secciones de este distrito a la hora que previene la ley.

El número de votantes fué crecido en las primeras horas de la mañana, pudiéndose calcular en un 30 por 100 los electores que habían emitido sus sufragios hasta las doce de la mañana.

La elección se verifica con tranquilidad; pero el apasionamiento de muchos electores, dedicados a observar e impedir la venta de votos, hace temer que antes del escrutinio y al realizarse éste origine incidentes.

En las cinco secciones instaladas en el grupo escolar de la calle de Fernando el Católico, la animación es mucha. Lo mismo ocurre en la glorieta de Quevedo.

Los jóvenes socialistas, armados con garrotes, vigilan los alrededores.

En la Universidad, donde también hay varios colegios, la tranquilidad es completa y la concurrencia no muy grande.

En una de las secciones de la calle de Fernando el Católico se presentó a votar un jefe de la Guardia Civil, de uniforme, y al ser requerido por un interventor, depositó el bastón de mando en manos del municipal que estaba a la puerta del colegio.

Durante la mañana no se ha hecho ninguna detención en este distrito.

CONGRESO

En este distrito ha reinado durante toda la mañana normalidad absoluta. No creemos que haya que mencionar algunos ligeros incidentes que no tienen importancia ninguna. Como ocurre siempre, ha habido algunas detenciones que han obedecido a alborotos en las puertas de los colegios, como ocurrió, por ejemplo, en la calle de O'Donnell, y a denuncias por compra de votos.

Ha reinado gran animación en la votación. En algunas secciones, como en la de la calle del Marqués de Cubas, alcanzaba la votación, poco después del medio día, a cerca de 300 votos.

Antes de las once habían votado en la sección 20 121 electores y 155 en la 8.ª.

En la sección 18 votó a las diez en punto de la mañana D. Antonio Maura, el cual saludó a los jóvenes mauristas que estaban a la puerta de la sección. En ésta permaneció un gran rato el presidente del Centro, Sr. Santos Eca. También votó en esta sección el ministro de la Guerra, el Sr. Cierva acudió a la sección a las ocho y media de la mañana.

Algo menos madrugador fué el ministro de Marina, que también vota en esta sección, el cual depositó su voto a las once de la mañana.

Los dos ministros y el ex presidente del Consejo fueron fotografiados.

En la sección 17 votó el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Fernández Prida. En la séptima el Sr. Allendesalazar y en la 12 don Alfonso de Borbón.

Hablamos con la Policía y con el capitán de Seguridad del distrito, que nos confirmaron la tranquilidad que reina en todo el distrito.

HOSPICIO

La nota general en este distrito, a lo menos durante las horas de la mañana, fué la desanimación. No sabemos si después de comer la gente se encontrará mejor dispuesta para acudir al cumplimiento de sus deberes de ciudadanía.

Los vocadores de unas y otras candidaturas no mostraban ni el entusiasmo bastante para justificar la modesta cuantía del estipendio. Sin duda el ver los alrededores de los colegios punto menos que desiertos debía ejer-

cer sobre su garganta cierta opresión emiti-decedora.

En la Tenencia de alcaldía, los empleados estaban mano sobre mano, fumando un liviano cigarrillo. Hasta allí había llegado la carencada renovación, pues, según dijimos, en nada se conocía la realización de las elecciones, ya que si otras veces hubo lijiere por tener empeño el Gobierno en defender la candidatura de sus adictos, hoy reinaba paradisiaca tranquilidad, porque el Sr. Bahamonde es de los que se inhiben. Como nos lo contaron lo contamos.

En la Comisaría, si no la misma tranquilidad, porque al llegar nosotros estaba pasando lista un grupo de guardias de Seguridad, por lo menos la misma ausencia de noticias. Allí no se sabía nada, lo cual era señal evidente de que el distrito del Hospicio, durante toda la mañana, estaba siendo la cosa más parecida a una balda de aceite.

Y lo mismo en la calle, pues si en la de Valverde tropezamos con un encuentro desagradable, una pareja de la Guardia Civil conduciendo, atadas las manos, a un chaval de apenas quince años, aquello nada tenía que ver con las elecciones, ni podía tener que ver. Como que el muchacho, por su edad, ni tenía voto ni, por lo tanto, podía suplantarle.

Lo que sí se observaba en los transeúntes, sobre todo en la gente joven, era el gran número de bastones llevados por manos no acostumbradas a su uso. De tal modo, que a muchos de ellos se les podía haber hecho la pregunta de la zarzucilla del género chico: «¿Van ustedes a la fiesta del árbol?»

Más que de votantes había movimiento de coches de punto, que son los que en estas ocasiones hacen su agosto, llevando a periodistas y amigos del candidato, de esos que llegan a la puerta de los colegios y se encaran con el primer transeunte, confundiendo con un amigo, de ciegos que van.

En resumen, que por lo que hace a las horas de la mañana en el distrito del Hospicio, aquello fué una calma chicha, en nada correspondiente a esa fiebre de la opinión pública, cuya existencia se han empeñado en denunciar los partidarios de la conocida frase: «A río revuelto, ganancia de pescadores».

O de vivos, que viene a ser igual.

HOSPITAL

Hay que convenir en que el Cuerpo electoral es un cuerpo decrepito y paralítico. No sale de su inmovilidad o apatía, ni aun después de haberle pretendido animar con todos los reactivos y tónicos propios de estas luchas políticas, incluso con el del dinero, que es capaz de reanimar a un muerto.

La contienda electoral de hoy empezó, poco más o menos, con la misma desanimación que las anteriores.

Nuestra visita a los colegios del distrito del Hospicio fué aburridísima en las primeras horas de la mañana, cuando los señores que constituían las Mesas se congregaban para la presentación de sus nombramientos y demás diligencias preliminares de la elección.

Siguió monótona y lenta al iniciarse la votación, y continuó sin incidentes, variantes, ni notas pintorescas durante la mañana.

¡Una votación como todas las pasadas! Nada. Que «ni contigo ni sin ti...» ¡Esto está perdido!

En la constitución de las Mesas no hubo mas que una falta: la del presidente de la sección 1.ª, de la calle de la Esgrima, número 2, que se quedó en casa, como las de Cachupín, y tuvo que sustituirle el suplente, para empezar a su hora la elección.

Las demás, todas funcionaron normalmente.

En las puertas de los colegios, los encargados de repartir candidaturas se conoce que estaban bien pagados, porque se desvivían por cumplir con su misión y conquistar al elector que llegaba desorientado.

Los repartidores de las republicanistas ostentaban un brazalete rojo en el brazo izquierdo, como distintivo.

El conde de Santa Engracia, que entre los candidatos monárquicos era el encargado de trabajar la elección en este distrito, se desvivía por acudir a todas partes y velar por que no faltara a sus apoderados e interventores la consabida tortilla de jamón y merluza a la vinagreta cuando llegara la hora de comer.

También por el distrito bullía D. Manuel Maura, el hijo de D. Antonio, procurando contrarrestar los trabajos de los candidatos contrarios en este distrito, tan republicano y tan antimaurista.

A las doce había un centenar y medio de papeletas en cada urna, aproximadamente. Entonces se iniciaba la animación en realidad.

La Policía detuvo a varios individuos que repartían caricaturas de Maura y Cierva, recordando hechos luctuosos de su actuación política.

Las tabernas funcionaban como siempre, a pesar de haberse dicho que cerrarían durante la votación.

El comisario-jefe de la primera brigada de Investigación, Sr. Fernández Luna, recorría este distrito y el de la Inclusa, velando por la pureza del sufragio y persiguiendo la compra de votos.

En los colegios no hubo ningún incidente. Ni siquiera un voto falso... al parecer.

Hasta en esto estaba desconocido hoy el distrito del Hospicio.

En cuanto a la marcha de la votación, ¿para qué hablar?... Es un distrito eminentemente republicano, y esa es la candidatura que domina.

INCLUSA

A la hora legal se constituyeron las Mesas en todas las secciones de este distrito, aunque poco faltó para que no lo hiciera la de la sección 1.ª, instalada en el Instituto de San Isidro, por lo extremadamente frío del local, según nos dijo el presidente, D. Alvaro Aguado, y Muñoz, quien, en vista de esa falta de

consideración, está dispuesto a no volver a intervenir en asuntos electorales formando parte de ninguna Mesa.

Hemos recorrido todo el distrito, y una paz octaviana reinaba en él hasta las horas primeras de la tarde. Recorren las calles parejas de la Guardia Civil de Infantería y Caballería, y en la Comisaría del distrito hay un retén del Cuerpo de Seguridad.

Ni la Comisaría ni las Casas de Socorro han tenido que intervenir en asunto alguno relacionado con las elecciones durante toda la mañana.

El número de votantes fue muy escaso hasta las once de la mañana; desde esta hora empezó alguna animación.

Una de las secciones donde mayor número de papeletas habían entrado en la urna a las diez de la mañana, era la sección 2.ª, que presidía D. Gregorio López.

En esta sección encontramos al teniente alcalde del distrito de Buenavista y concejal por el de la Inclusa, D. Juan García Revenga, quien recorrió todas las secciones del distrito en las primeras horas de la mañana.

Sólo hubo un pequeño incidente en la sección 22, instalada en la Escuela de Veterinaria, donde un interventor, con formas poco corteses, pedía que salieran del local los apoderados de un candidato, uno de ellos, por cierto, compañero nuestro en la Prensa.

La sección 10, presidida por el sacerdote D. Cirilo Calpe Tomás, es una de las que mayor votación arroja a la una de la tarde.

También era nutrida a esa hora la de las secciones 7.ª, que preside D. Crispulo Moro, redactor de «El Diario Español»; la 6.ª, presidida por D. José Antonio López; la 5.ª, por D. Alfonso Luque; la 23, por D. Adrián Igualada; la 14, que preside D. Angel López; la 9.ª, por D. José Carnicero; la 13, por don Andrés Abelleira Domínguez; la 16, cuya presidencia tenía D. Antonio García Ochoa; la 18, D. Liborio Escudero, y la 22, presidida por D. Sabino Plaza.

Al mediar el día se ven algunos grupos que, por su aspecto, parecen dispuestos a velar por la pureza del sufragio ó a apoyar a algún candidato.

Es difícil predecir aún nada de lo que pueda resultar de la votación en este distrito.

CHAMBERÍ

Sin incidentes dignos de mención se constituyeron esta mañana las Mesas electorales en el distrito de Chamberí.

Sólo en la sección 3.ª hubo un incidente. No se presentaron los adjuntos, y el presidente, en vista de ello, negábase a constituir la Mesa.

Los electores se iban aglomerando en la puerta del colegio, y no se sabía qué hacer, cuando algunos izquierdistas, sabedores de que el Sr. Menéndez Pallarés, candidato de la alianza, era adjunto suplente de la sección 3.ª, fueron a buscarle.

El Sr. Pallarés ocupó su puesto, y gracias a ello, pudo comenzar la votación.

Durante la mañana sólo hubo pequeñas riñas.

Grupos de izquierdistas penetraron en algunas tabernas y disolvieron rondas de electores conscientes, que, según parece, disponíanse a vender el voto.

Pero estas irrupciones bruscas no determinaron choques violentos.

En la sección 9.ª le ha dado un ataque al interventor republicano D. Enrique Menche-ro y ha habido necesidad de sacarle del colegio y asistirle.

Hasta la una y media de la tarde no habían tenido que intervenir en ningún accidente relacionado con la elección ni la Casa de Socorro central del distrito ni la sucursal.

LATINA

Prólogo.

«Apenas había el rubicundo Apolo tendido por la faz de la ancha demarcación del distrito del Madrid Viejo «las doradas hebras de sus hermosos cabellos», cuando en el día de hoy, en que da principio, como ahora se dice, el período de renovación, comenzaron a verse por las distintas calles, plazas y plazuelas que tiene esta zona, a numerosos madrugadores, que para desempeñar los cargos de presidentes y adjuntos unos, y los puestos de interventores otros, se dirigían a los centros electorales, en donde habrían de velar por la pureza y seriedad del sufragio.

Interin esto currida, no es aventurado suponer que los 17 candidatos que habrían de luchar en la contienda de hoy, y que seguramente no habrán dormido en la noche anterior, preocupados con tal motivo, se entregarian, con ligeras variantes, según sus creencias, cuando el techo dejaron esta mañana, a la siguiente.

Oración.

¡ Señor de los ejércitos de Cielo, tierra y mares, mis súplicas atiende, no desoigas mis ayes: haz que ningún amigo en la elección me falte, que no venda su voto, que no le compre nadie, pues tengo por seguro que he de salir triunfante si cuantos lo ofrecieron no dejan de votarme!

Constitución de las Mesas.

Poco después de las ocho y media de la mañana se manifestó a los centros oficiales haberse constituido las Mesas en las 31 secciones en que hállase dividido el distrito, sin que en ninguna se hubiese registrado incidente digno de mención, pues los debates a que se entregaron los interventores de las secciones 11, 18 y 28, establecidas en Puerta de Moros, 6, Toledo, 130, y Carrera de San Isidro, 4, respectivamente, al defender la colocación de sus puestos, carecieron de importancia, reinando después la más completa avenencia.

Empieza la animación.

Puede decirse que hasta las once no empezó a notarse verdadera animación entre los amigos que defendían la candidatura monárquica, la liberal romanonista, la nacional, la republicana y la independiente.

Los candidatos Sres. Alvarez Arranz, Vit-

rica, Goicoechea, conde de Santa Engracia, Aragón, Iglesias, Gay y Díaz Valero recorrieron algunos colegios recibiendo muestras de afecto de los que defendían su respectiva candidatura.

También visitaron los colegios el teniente alcalde del distrito, a fin de que el mayor orden, resplandeciese, y no faltaban tampoco personalidades de los distintos bandos políticos, entre los cuales recordamos a los señores Menéndez de la Vega, a D. Alfonso Cerdúa, Caballero, Chocano y otros.

A las doce visitó la sección 15 el alcalde-presidente, Sr. Francos Rodríguez, saludando muy afectuosamente a los individuos de la Mesa.

En esta sección se da el caso de exigir los interventores de las izquierdas la cédula personal a la mayor parte de los electores que no son de ellos, obligándoles a abandonar el local é ir por el exigido documento, dando lugar a incidentes que eran terminados sin consecuencias.

Compra de votos.

En una taberna de la Puerta de Toledo se descubrió que en dicho establecimiento se pagaban los votos a cuatro pesetas, produciéndose el consiguiente escándalo.

El tabernero, vendedor y comprador de los votos fueron llevados a la Comisaría del distrito, formándose las correspondientes diligencias por el jefe de dicho centro.

Poco después de la una emitió su sufragio en la sección 5.ª de la plaza del Cordón, en que ejercía el cargo de apoderado del Sr. Alvarez Arranz, el Sr. Segovia (D. Alberto), D. Fernando de Baviera, siendo recibido con toda clase de respetos por cuantos ocupaban la Mesa, y poco después cumplieron con el deber de ciudadanos varios sacerdotes que tienen la residencia en el palacio episcopal.

A la hora de cerrar esta edición puede asegurarse que reina tranquilidad, siendo extraordinaria la concurrencia que había a la puerta de la mayor parte de los colegios.

La hora del almuerzo ha llegado, y con este motivo, tanto los que forman las Mesas como los electores, se dedican a restaurar las fuerzas.

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno ha permanecido toda la mañana en su despacho de la Presidencia del Consejo, recibiendo algunas visitas y despachando los asuntos del día.

Manifestó a los periodistas que, hasta medio día, el desarrollo de la lucha era tranquilo; no pudiendo aventurarse nada acerca del resultado probable, porque estas elecciones eran apasionadísimas.

Por teléfono le dijo el ministro de la Gobernación que las noticias de provincias no acusaban novedad.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación se constituyó en su despacho en las primeras horas de la mañana, informándose de los telegramas recibidos en la madrugada y los de primera hora de hoy.

En todos le decían que la tranquilidad es completa.

Un periodista le dijo que, según se decía, esta mañana, en Mérida, habían ocurrido sucesos desagradables relacionados con las elecciones, y que, a consecuencia de los mismos, había ya Jamtar algunas desgracias.

El Sr. Bahamonde contestó que hasta la una de la tarde nada había dicho el gobernador de Badajoz, y que hasta él llegan muchos rumores; pero ninguno tiene confirmación.

Otro periodista le indicó que en Madrid estaban hoy abiertas todas las tabernas.

El ministro, después de lamentarse de que las órdenes suyas no sean cumplidas, y de las dificultades que ofrece el enfrenar a un pueblo, cuando cada uno de sus ciudadanos lo quiere enfrenarse, llamó por teléfono al director general de Seguridad, y en presencia de los periodistas le reiteró la orden para que se cumpla la orden de cierre de las tabernas contenida en la circular núm. 16 del ministerio.

Por el ministerio de la Gobernación desfilaron esta mañana algunos candidatos para denunciar atropellos.

También le visitó el alcalde de Madrid para darle cuenta de que esta mañana había recordado todos los colegios, observando que, a excepción del distrito del Centro, había poca animación.

El subsecretario, Sr. Picó, también se constituyó en su despacho oficial desde primera hora de la mañana para secundar las órdenes del ministro y atender a muchos de los que acuden al ministerio en demanda de noticias de sus distritos ó a formular quejas.

EN PROVINCIAS

Dinero y soborno.

Noticias particulares que se reciben en Madrid de provincias detallan numerosos hechos escandalosos de compra de votos. Donde ha llegado ésta a un límite inconcebible es en la provincia de Soria, cuyo gobernador se vió obligado a publicar el bando siguiente:

«Por diferentes conductos llegan hasta este Gobierno denuncias de hechos escandalosos en que los candidatos y sus agentes electorales proceden a las coacciones de los pueblos, apelando a todos los procedimientos, desde el soborno a la amenaza, encontrando en muchos casos favorable acogida y cooperación en las autoridades municipales.

No es posible creer que las personas que ejercen autoridad pongan en venta el honor de los pueblos administrados, ni se presten a los indignos procedimientos de los que consideran legítimo el ostentar una representación parlamentaria alcanzada con la hipoteca de todos los sentimientos de delicadeza y decoro; pero de ser cierto cuanto se denuncia, perderían para en lo sucesivo, pueblos y autoridades, toda la confianza que deberían inspirar siempre, y todos sus actos en lo venidero serían vistos con la natural desconfianza que inspira el que una vez ha faltado de un modo indecoroso a sus deberes.

Yo recomiendo mucho a todos los funcionarios públicos y autoridades a mis órdenes que mediten bien sobre ello é impidan por todos los medios actos tan repugnantes, y en cuanto a los electores, no deben obviar que

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Alemania.—Nauen, 23.—Frente oriental.—En Estonia, nuestras tropas siguen avanzando con dirección Este. En Livonia ocupamos Walk. En Ucrania, nuestras tropas, que avanzan al Sur de Luck, han llegado hasta Dubno.

En los demás sectores, las operaciones siguen su curso natural. El número de los prisioneros hechos ha aumentado en dos generales, 12 coroneles, 433 oficiales y 8.770 hombres.

Nada digno de mención en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 23.—Sin novedad. Las tropas alemanas han ocupado Dubno. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Dimisión del Ministerio polaco.—Zurich, 23.—Según el «Frankfurter Zeitung», el Ministerio polaco Kucharszewski ha dimitido definitivamente. (Agencia Radio.)

Una conferencia en el Cuartel general alemán.—Basilea, 23.—El Kaiser, el Emperador Carlos, von Arz, el general alemán von Gromm, Hindenburg y Ludendorff llegan al gran Cuartel general de Berlín para discutir las cuestiones pendientes. (Agencia Radio.)

Hertling y von Payer.—Berna, 23.—Un telegrama de Berlín dice que Hertling hablará el lunes en el Reichstag sobre la guerra. El vicecanciller, von Payer, hablará sobre la situación interior. (Agencia Radio.)

Dimisiones no aceptadas.—Viena, 23.—Hoy se volvió a reunir el Gobierno para presentar al Parlamento el proyecto de presupuesto; dos individuos del Gabinete, el ministro de Polonia, Crikilinski, y el ministro de Galitzia, Lmarowski, presentaron al jefe del Gabinete sus dimisiones, que no les fueron aceptadas. (T. S. H.)

Un debate en el Reichstag.—Paris, 23.—Telegrafían de Berna: La discusión que siguió al discurso pronunciado por von Kuhlmann, en la sesión del 20 de febrero, en el Reichstag, fue tan extensa, que la Agencia Wolff no lo ha dejado adivinar en su relato. La mayor parte de los oradores aprobaron sin duda el Tratado con Ucrania. Sin embargo, se criticó bastante al Gobierno en los bancos de la mayoría. Mientras que los socialistas le reprochaban el haber retardado la conclusión de la paz con Rusia por su actitud en Brest-Litowski, el centro deploraba la política seguida respecto a Polonia.

Se asegura igualmente que los oradores del centro y de los progresistas populares llamaron la atención sobre un hecho que no había señalado la Prensa: el Tratado concertado con Ucrania ha sido firmado por el general Hoffmann, como representante del Gran Cuartel general.

Este detalle ha sido interpretado como un abuso del poder de las autoridades militares, y los debates tomaron un carácter tan vivo, que von Kuhlmann tuvo que intervenir, sin conseguir borrar la impresión de que el Estado Mayor había intervenido en la maniobra diplomática de Brest-Litowski. (T. S. H.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

El general Averesco en Bucarest.—Zurich, 23.—El general Averesco ha llegado a Bucarest para las negociaciones, a fin de formar un nuevo Ministerio y para las próximas Conferencias de paz. (Agencia Radio.)

Comentarios franceses.—Lyon, 23.—Los acontecimientos de Rusia han estimulado de un modo manifiesto los apetitos de los anexionistas alemanes. Hablan claramente de sus ambiciones, que han expresado principalmente durante el debate que tuvo lugar en el Reichstag con motivo del Tratado con Ucrania. El leader nacional general Stresemann, y también el conde de Westarp, han manifestado deseos semejantes de ver un verdadero reparto de Rusia.

El Gobierno imperial parece tener la misma opinión. Basta comparar la lentitud del Gobierno alemán en contestar a la sumisión de los bolcheviques, con el apresuramiento que demostró cuando las negociaciones del armisticio ruso comenzaron, en el mes de diciembre, para darse cuenta de las verdaderas intenciones de Berlín.

Se ve que aquí se trata de realizar el programa pangermanista, que no sólo amenaza a Rusia, sino también a toda la Europa septentrional.

Los ejércitos alemanes avanzan en un frente de varios cientos de kilómetros. El «Vorwaerts», que pretendía hace poco que Alemania era el Estado más democrático del mundo, está inquieto, y cuanto más avanzan en Rusia los ejércitos alemanes, más peligro hay de que el Gobierno imperial vuelva definitivamente la espalda a la política formulada el 19 de julio por el Reichstag y ceda a la tentación anexionista.

Los socialistas independientes se aperciben hoy del resultado obtenido, que es la consolidación de la reacción pangermanista. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Comentarios ingleses.—Londres, 23.—Es verdaderamente notable lo fuertes y nutridas que están nuestras líneas después de las tremendas batallas del año pasado y de haber salido varias de nuestras divisiones para Italia, y que, a pesar de todo eso, podamos sostener un frente de tanta extensión, haciendo de este modo un servicio verdaderamente considerable a los franceses.

Los corresponsales británicos en el frente italiano aseguran que el paso del Piave por patrullas inglesas ha sido una verdadera hazaña que ha sorprendido al enemigo, que no demuestra un espíritu muy animado para combatir. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

De Inglaterra a Italia en aeroplano.—Londres, 23.—Un telegrama de Roma dice que

los aeroplanos militares británicos que han llegado de Londres han volado por la vía París-Lyon-Marsella-Génova-Pisa. (T. S. H.)

Garros y Marchal se han evadido.—Amsterdam, 23.—Comunican de Maestricht que los tenientes aviadores Garros y Marchal, que estaban prisioneros en la fortaleza de Magdeburgo, lograron escapar y llegar a Hoha.

Se recordará que Marchal consiguió atravesar Berlín en su aeronave en 1916, y que se vio obligado a tomar tierra dentro de las líneas austriacas, a muy corta distancia de las líneas rusas. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Discurso de Merry del Val.—Londres, 23.—El embajador de España, al dirigirse a la Cámara de Comercio española en Londres el día 21, dijo que Inglaterra tenía conciencia de su propia fuerza, y ha revelado al mundo toda la extensión de su energía vital y lo vigoroso de su importante industria y de su poder colosal.

Cuando llegue el tiempo de convertir las fábricas de municiones en fábricas industriales, el mundo verá que Inglaterra llegará con sus medios industriales mucho más allá de lo que pueda concebir la imaginación más ardiente. La Cámara de Comercio debe tratar de ser un elemento mutuo para la prosperidad de Inglaterra y España. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Invitación a la lucha.—Londres, 23.—Telegrafían de Petrogrado con fecha 22 que el Consejo de los comisarios ha dirigido un manifiesto al pueblo ruso diciéndole que, a consecuencia del avance alemán, deben reunirse todas las fuerzas de Rusia para el servicio de la defensa de la patria. Cada posición debe ser defendida hasta derramar la última gota de sangre; al retirarse deben destruir las vías férreas y las estaciones, incendiando todos los depósitos, y deben enviar al interior todas las provisiones de trigo y demás víveres que se hallen en peligro de caer en manos del enemigo. (T. S. H.)

Excitación a la defensa.—Londres, 23.—Los obreros y los campesinos de Petrogrado, de Kiev y de todas las ciudades han enviado folletos al frente, ordenando acudir los batallones a las trincheras. El manifiesto expresa sorpresa por haber descubierto que los militaristas alemanes desean establecer el orden a su modo en Petrogrado, Kiev y otras ciudades y devolver las tierras a sus propietarios. (T. S. H.)

LA CUESTION DE LOS GASES ASFIXIANTE

Nota oficiosa británica.—Londres, 23.—Los alemanes han estado trabajando recientemente; por medios solapados, para persuadir a los aliados a que no empleen gases envenenados.

La Entente estaría dispuesta a abandonar esas armas; pero en vista de los antecedentes alemanes, está convencida de que Alemania, como en Ipres en 1915, rompería de nuevo su compromiso y la sorprendería otra vez.

No hay Gobierno que pudiera atar a una nación mediante compromisos que para países como Alemania no tienen significación.

La razón por la cual los alemanes siguen ahora esta conducta es que han perdido la ventaja que les concedió los años de preparación, y ahora, en lo relativo a gases y contramedidas para los mismos, los aliados han logrado superarlos. Bajo estas circunstancias sería una ventaja para el enemigo el abolir esa arma, que fué el primero en adoptar.

Para conseguir este fin pretende que posee un gas cuyos efectos de destrucción son verdaderamente terribles.

El mundo conoce bastante a Alemania para saber que no se para ante ningún resultado terrible, a no ser que desee evitar para sí misma los efectos con que amenaza a sus adversarios. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques apresionados por los hielos.—Londres, 23.—Telegramas de Petrogrado aseguran que los barcos de guerra rusos que se hallan en Reval y Helsingfors están apresionados por los hielos. (T. S. H.)

Buques hundidos.—Nauen, 23.—Comunicado oficial.—Los submarinos alemanes hundieron recientemente en la costa occidental inglesa cinco vapores y dos veleros, entre ellos el vapor armado inglés «México City» (5.078 toneladas), vapor inglés «Sophie», y un vapor de unas 5.000 toneladas, al parecer del tipo patrón. Ambos veleros eran bergantines de dos palos, el uno inglés, el otro francés, este último llamado «Marie Madeleine». Uno de los submarinos averió, además, a dos vapores de carga ingleses, armados, por medio de la artillería. (T. S. H.)

Cadáveres de marinos alemanes.—Londres, 23.—Un telegrama de Cristiania asegura que el considerable número de cadáveres arrojados por el mar a las costas noruegas del Sur pertenecen a marinos alemanes de los submarinos que han sido recientemente destruidos. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

La situación en el frente italiano.—Roma, 23.—Durante la última semana no ha variado la situación del frente italiano.

La actividad de la artillería que, por varios días, fué notable entre el Astico y el Brenta fué considerada como el preludio de acciones enemigas, porque se creía que el enemigo no había renunciado a intentar la reconquista de las posiciones perdidas al Oeste del Val Frenzela.

Sin embargo, la actividad béica de aquel sector no sufrió modificaciones.

Los italianos y sus aliados mantienen la iniciativa de pequeñas acciones de exploración sobre todo el frente.

Patrullas inglesas vadearon el Piave, atacando los puestos avanzados austriacos.

El enemigo reanudó la serie de bombardeos aéreos contra ciudades indefensas, mientras la aviación italiana sigue manteniendo su acción

dentro de los límites consentidos por la guerra, persiguiendo exclusivamente objetivos militares y especialmente los campos de aviación enemigos. (Agencia Radio.)

En honor de Gabriel d'Annunzio.—Roma, 23.—En un campo inglés de aviación del frente italiano, el general inglés comandante de la aviación británica en Italia, entregó, en nombre del Rey Jorge, la Military Cross a Gabriele d'Annunzio, por los actos de valor realizados durante los recientes hechos de armas. Mientras se efectuaba la ceremonia, aeroplanos italianos dejaban caer sobre el campo mensajes augurales. (Agencia Radio.)

INFORMACION POLITICA

DE MARINA

El ministro de Marina, Sr. Gimeno, recibió a los periodistas y les dijo que eran inexactos los rumores de crisis parcial que por su causa atribuíale la Prensa de ayer mañana.

Dijo que su visita a Palacio era con objeto de acompañar a una Comisión de Valencia. Que la visita del Sr. Ventosa se relaciona con la ley de Autorizaciones para poder llevar a cabo unas reformas que tiene en estudio el Sr. Gimeno.

También dijo que, referente al último torpedeamiento, nada puede decir, por no haberse recibido aún la información.

HABLA EL CONDE DE ROMANONES

Un redactor de «La Epoca» ha tenido ocasión de conversar con el conde de Romanones, y le coge a cuenta de la entrevista en estos términos:

—¿Qué hay—le preguntamos—de la dimisión de su amigo el ministro de Marina?

—Puede usted desmentir esas noticias en absoluto. El Sr. Gimeno, en vísperas de elecciones, no iba a producir ninguna dificultad al Gobierno. Tiene un sentimiento más escrupuloso de sus responsabilidades de gobernante. —Y de los torpedeamientos tan frecuentes, ¿qué opina usted?

—Son hechos lo bastante graves para que pueda excusarse ninguna prudencia.

—¿Recibió usted la visita del secretario particular de S. M.?

—Sí, la recibí, en efecto; pero no tiene ninguna importancia política. Su Majestad, siempre muy amable conmigo, me envió su secretario particular para felicitarme por el día de mi santo; visita que yo agradezco mucho.

—¿Qué opina usted de las elecciones?

—Que serán un ciempiés. Las Cortes creo que tendrán poca vida. Si antes se quejaban los Gobiernos de lo escaso de las mayorías, ¿qué van a decir ahora? ¿Qué labor fecunda podrá llevarse a cabo? Y ya que de elecciones hablo, aun cuando ello no tenga importancia, debo decir que es inexacto fuese yo silbado en Valdepeñas. Por el contrario, recibí muestras de cortesía y de consideración, de las que regresé satisfecho.

DE HACIENDA

Ayer mañana manifestó el ministro de Hacienda que no es verdad lo que dice un periódico de la noche respecto a que se han nombrado delegados especiales para las elecciones.

«Lo que se ha hecho, y ya lo he dicho en una nota oficiosa—continuó diciendo el señor Ventosa—, es nombrar personal de las Delegaciones, por orden alfabético, para obligar a los Ayuntamientos a efectuar en el plazo debido el reparto de Consumos, que iban retrasando, no como se hacía en elecciones anteriores, para recargar la contribución a aquellos que no votaran en favor del candidato apoyado por el cacique.»

Dijo a continuación el ministro que ha atendido por igual las reclamaciones de todos los candidatos, sin tener en cuenta el partido a que pertenecían, y que respecto a su intervención en la supuesta dimisión del ministro de Marina no puede decir más sino que es cierto que estuvo en el ministerio de Marina; pero sin que su visita tuviera nada que ver con la dimisión de su compañero de departamento.

Preguntado por las quejas de algunos suscriptores de provincias a las Obligaciones del Tesoro, que no han obtenido las cantidades que solicitaron, dijo el ministro que ya no había remedio, y que como las quejas son justas, se tendrá en cuenta para nuevas emisiones, y además que no estaba en sus facultades el variar los términos de la emisión.

RECEPCION DIPLOMATICA

Ayer tarde se celebró en el ministerio de Estado la recepción semanal acostumbrada, asistiendo todo el Cuerpo diplomático extranjero.

El marqués de Albucares celebró detenidas conferencias con los embajadores de los países aliados.

UNA ACLARACION

En Gobernación facilitaron anoche la nota siguiente:

«En algún periódico se censura la medida gubernativa de suspender la publicación del semanario «La Nueva», sin tener en cuenta que ha obedecido a la renuncia que mediante instancia presentó en el Gobierno Civil anteanoche el director de aquella, D. Vicente del Olmo y Castillo, el cual declinaba toda responsabilidad, presente o futura, que por la dirección a que renunciaba podría sobrevenirle.

Como en esas condiciones, el periódico tenía que ser considerado como clandestino, con arreglo al art. 18 de la ley de Policía de Imprenta, el gobernador, en cumplimiento de su deber, lo ha participado al fiscal y al director general de Seguridad para que adopten las determinaciones a que haya lugar, a lo cual obedecen sin duda las medidas de la Policía para evitar la publicación de ese semanario.»

NOTICIAS GENERALES

Con motivo de cumplirse el tercer aniversario de la muerte de doña Isabel Álvarez Montes Alonso Bayón, duquesa de Castro Enriquez, se han celebrado misas en sufragio de

pertenecen a una provincia que lleva el calificativo de pura en su escudo, y en la cual la honradez, la lealtad y el respeto a las leyes fueron siempre su norma, para hacerse acreedores al respeto y estimación de todos.»

EN CADIZ

Dos heridos.

Cádiz, 24.—Se han constituido los colegios electorales, excepto el de la calle de Montañés, por falta de adjuntos. En este colegio se celebrará mañana la elección.

En los demás colegios se observa, como siempre, la compra de votos.

Se dice que en el centro electoral romanista de la calle de Cuba, cerca del colegio establecido en la Audiencia, penetró un grupo de radicales con el candidato radical D. José Sánchez Robledo. A los pocos momentos sonó un disparo, resultando un individuo con un fognazo en una mano. Se armó un gran revuelo y hubo las carreras consiguientes, echándose a la calle algunos de los circunstantes por la salida que veían más cerca. Dos de éstos, para ganar la calle, se tiraron por una ventana, produciéndose en la caída heridas leves.

Asociación de la Prensa

Fiesta en el Español.

El empresario y director artístico del teatro Español, con generosidad que le honra y es muy agradecida por la Asociación de la Prensa, se ha dirigido a ésta ofreciendo desinteresadamente su teatro y su compañía para una función a beneficio de aquella.

La Asociación de la Prensa, agradeciendo en todo lo mucho que vale el rasgo del señor Oliver, ha aceptado su ofrecimiento, y, en consecuencia, el próximo miércoles por la tarde se verificará en el Español una gran función, que seguramente será tan del agrado de cuantos concurren a estas fiestas, como todas las que se dan para nuestra benéfica Asociación.

El programa de esta interesante fiesta lo compone un casi estreno, pues de tal puede calificarse la reposición de la admirable comedia, hace años no representada, «La niña», felicísima producción del director artístico del Español, la mejor, sin duda alguna, de las comedias del Sr. Oliver, al par que una de las mejores del teatro español contemporáneo. Si no estamos equivocados, «La niña» no ha sido representada desde su estreno, con enorme éxito, en el mismo teatro, por la compañía Guerrero-Mendoza.

Completarán el espectáculo la gentilísima bailarina María Esparza y la salisísima cancionista Preciosilla, cuyos últimos triunfos son tan recientes, que ejecutarán, a tono con la solemnidad, lo mejor de su selectísimo y sensacional repertorio.

Será, pues, la del Español una fiesta interesantísima y entretenida por todos conceptos. He aquí los precios de las localidades:

Proscenios plateas sin entradas, 20 pesetas; ídem entresuelos sin id., 20; ídem principales sin id., 15; ídem segundos sin id., 12; palcos plateas sin id., 15; ídem entresuelos sin id., 15; ídem principales sin id., 12; ídem segundos sin id., 8; asientos de tertulia, 1; butacas con entrada, 3; delanteras de anfiteatro principal con ídem, 2; asientos de ídem con id., 1,20; delanteras de anfiteatro segundo con ídem, 1,60; asientos de ídem con id., 1; delanteras de palcos con ídem, 1; asientos de ídem con id., 0,80; entradas de palco y abono, 0,80.

El impuesto a cargo del público. Las localidades no tendrán aumento de contaduría, y en el local de la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44, se admiten encargos de billetes.

SUCESOS DEL DIA

Detenciones.

Han sido detenidos por la Policía, e ingresaron en la Cárcel Modelo a cumplir arresto gubernativo, 13 individuos.

Intoxicación.

María Gil Puerta, de cuatro años, que vive en la calle de Rodas, número 3, sufre intoxicación de pronóstico reservado, por haber ingerido una sustancia tóxica que equivocadamente le dieron sus padres.

El tío del portugués.

Por el antiguo y acreditado procedimiento del portugués le sustrajeron ayer dos desconocidos, en la calle de San Bernardino, 250 pesetas, a D. Juan Moreno Moreno, de treinta y dos años, que vive en la calle de las Rejas, número 3, piso primero.

Atropellado por un carro.

En la calle de la Libertad fué atropellado por el carro que guiaba Victoriano Maeso la niña de seis años Aurora López Arias, que habita en la calle de Pelayo, número 3 duplicado.

En la Casa de Socorro del Hospicio fué asistida de contusiones en diferentes partes del cuerpo, que los facultativos calificaron de pronóstico reservado.

El carretero fué detenido.

Los amigos de lo ajeno.

Por sustraer muelles de tracción en la estación de las Delicias fué detenido Rafael Martín Gutiérrez. Al detenido se le ocupó un saco con tres muelles, que había sustraído de un vagón-jaula.

—José María Sanahuja, que habita en la calle de la Abadía, núm. 19, ha denunciado que, utilizando una tarjeta suya se presentó en su domicilio un mozo de cuerda, pidiendo un impermeable, otras prendas de ropa y una caja de herramientas de escultor, que su patrona no tuvo inconveniente en entregar.

En la caja de las herramientas tenía el perjudicado 200 pesetas en billetes, que, como es natural, se fueron con la caja.

Los perros.

Carlos Tornos López, de trece años, domiciliado en la calle de Luchana, número 37, fué mordido por un perro en la calle del Castillo, números 5 y 7, y tuvo que ser asistido de varias erosiones de pronóstico reservado el muslo derecho.

su alma en varias iglesias de Madrid y provincias.

En la iglesia parroquial de San José se ha celebrado un solemne funeral a la memoria de doña Dolores Ortega Serrano, viuda de Agustín, que falleció el día 15 del corriente.

CONSERVAS TREVIJANO

Preferidas a todas las marcas.

Ha fallecido en Madrid D. José Molero y Hernández, persona estimadísima por sus altas dotes de caballerosidad.

A su hijo D. Francisco Molero Bermejo é hija política doña Marcelina Pajares Villapando enviamos nuestro pésame.

Instituto Español Criminológico.—Las conferencias de la próxima semana tendrán lugar todos los días, a las seis de la tarde, en el Museo Antropológico, paseo de Atocha, 13, con arreglo al siguiente programa:

Lunes 25, Sr. Cacho: «Instituciones penitenciarias».

Martes 26, Sr. Maldonado: «Métodos de identificación».

Miércoles 27, Sr. Serrano-Batanero: «Nuevos antecedentes nacionales de la Sociología criminal».

Jueves 28, doctor Anguera: «Fundamentos de la Antropología criminal».

Viernes 1.º de marzo, doctor César Juarros: «Síntomas de la locura» (continuación).

Sábado 2, Sr. Aranguren: «Arquitectura penitenciaria».

Entrada pública.

El día 22 hizo siete años que falleció don Víctor Hernández Pérez, del comercio de esta corte. Con este motivo enviamos nuestro pésame a sus hermanos D. Modesto y doña Leona.

Cursos de Ampliación de Estudios médicos. Son numerosas las inscripciones de matriculas ya hechas en varios cursos.

Se dan informes y remiten programas dirigiéndose al señor secretario de los cursos, Ateneo de internos, Facultad de Medicina, Madrid.

Según «El Siglo Médico», continúan los efectos agudos del aparato respiratorio, mostrando tendencia al aumento en intensidad y número, habiéndose observado durante la semana, en mayor proporción que en las anteriores, las laringitis, traqueobronquitis y bronquitis catarrales; las neumonías y pleuresias se sostienen sin aumentar considerablemente. Han sido más frecuentes los casos de sarampión, de escarlatina y sobre todo de erisipela. En los padecimientos crónicos se observan las mismas complicaciones ya señaladas, é igual proporción en la mortalidad.

EL CARTEL DE HOY

Corrida de novillos.

Se lidiarán seis novillos-toros, cinco de la ganadería de José Bueno y uno de la de Baeza, por los espadas

Emilio Méndez, Dominguín y Joselito Martín

con sus correspondientes cuadrillas.

La corrida empezará a las TRES Y MEDIA en punto.

Nombre y señas de los toros.

1.º Navajero, núm. 39. Negro zaino, de Baeza.

2.º Albardado, núm. 43. Berrendo, jabonero, de Baeza.

3.º Lamparillo, núm. 29. Asardado, botinero.

4.º Albardero, núm. 50. Jabonero.

5.º Casimiro, núm. 24. Berrendo en negro.

6.º Naranjero, núm. 7. Negro. Sobrero.—Montellano, núm. 17. Negro, de Baeza.

EL CARTEL PARA HOY

REAL.—5 (función de abono, 12 del turno primero), Lohengrin.

PRINCESA.—5, La mujer X.—0,45 (popular a precios populares), La mujer X.

ESPAÑOL.—5,30. El ladrón y Me gustan todas.—10 (popular), Me gustan todas y El ladrón.

COMEDIA.—(Compañía cinematográfica).—5 (con precios de diario), El rayo.—10 (función popular), El rayo.

LARA.—5, Lectura y escritura y Pipilo (tres actos).—10, Pipilo (tres actos).

ODEON.—4 (cinematográfico), La historia de los trece.—6, Celos y Una mosca muerta.—10, Celos y Una mosca muerta.

INFANTA ISABEL.—4, Los años del pueblo y Los garbiteros.—5,15, Colonia veraniega.—10,15, La paga de alivio y Colonia veraniega (gran éxito cómico).

APOLO.—4 (doble), Maruxa (dos actos).—6,15 (especial), El niño judío (dos actos).—10,30 (doble), El niño judío (dos actos).

REINA VICTORIA.—4 (doble), La señorita del día.—6,15 (especial), La araña azul y La Padua.—10,15 (especial), La araña azul y La Padua.

PRICE.—(Tournee Mercedes Caspr).—3,45, Maruxa.—6,15, El barbero de Sivilgia.—9,30, Aida.

ESLAVA.—5,30, A campo traviesa.—10,30, A campo traviesa.

COMICO.—4 (especial), Los campesinos y Las hijas de España.—6,30 (especial), Las hijas de España y Las buenas almas.—10,15 (doble), Las buenas almas y Las hijas de España.

NOVEDADES.—4, Los novios de las chepcas.—5, El Buen Ladrón.—6,15, Primer amor.—7,30, El monicongo.—9,15, La alegría de la huerta.—10,30 (doble), El monicongo y De sol a sol.

MARTIN.—4, El mal de amor.—5,15, Madrid á oscuras.—6,15 (especial), El contrabando y Los secretos de Venus.—9, El triunfo de Manolito.—10,15 (especial), El amigo Melquíades y Los secretos de Venus.

COLISEO.—IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—12,41 Malinche con regalos.—2,15, Peticiones.—3, La garra (especial).—4,30, Carlos II el Hechizado (especial).—5,30, Electra (especial).—6,15, Peticiones.—8,30, La encorda roja.—10,30, Electra (especial).

TRIANON-PALACE.—5,45, 7,15 y 10.—Cinematográfico y variadas.—Extraordinario éxito de Carmelita Ferrer, notable bailarina española, y Pilar García, celebrada cantante de aires regionales.

VINO Y JARABE DE DUSART
al Lactofosfato de Cal.



El JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de los jóvenes, y á las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Vihenne y en todas las Farmacias.

REMEDIO ANTISEPTICO
de incomparable eficacia

PASTILLAS VALDA

EVITAN Y CURAN la Tos, los Resfriados

Afecciones de la Garganta recientes ó inveteradas
Bronquitis agudas ó crónicas, Catarros, Gripe, Trancazo, Asma, etc.

PERO HAY QUE TENER ESPECIAL CUIDADO de no EMPLEAR más que

LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA

PEDIRLAS, EXIGIRLAS en todas las Farmacias en CAJAS de Ptas. 1.50 CON EL NOMBRE VALDA en la tapa

AGENTES GENERALES: VICENTE FERRER y C^o BARCELONA

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entrado. S. A. LA VASCONGADA

Centro del Ejército y de la Armada
Se saca á concurso la contrata de los servicios del comedor y cocina del mismo, con arreglo á las bases que podrán verse diariamente en las oficinas de Secretaría, desde las 17 hasta las 20. Las proposiciones serán admitidas hasta las 21 del día 26 del actual. El Secretario general, JUAN MARTINEZ.

SE CEDE PLANTA DE PINO
silvestre, apropiada para la plantación, á precios sumamente económicos. También se dispone de semilla ó pisaño secado al sol. Dirigirse á D. T. de Antonio y Gil, Almazara, 3, Segovia.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. E. C. Vallecas.—Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
500 kilos de yeso negro corriente... 10
Id. id. id. especial... 11
Un quintal de yeso blanco... 1,50
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº
TELEFONO 2.931

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
"LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

MARTIN Y DURAN

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pinós) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

A VISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA
del Dr. M. CALDEIRO
3 pts. Pídase en farma.

LA IMPOTENCIA Y LA NEURASTENIA
curadas con el vino "JEWEL"

De venta: Pérez Martín y Comp.º; Gayoso; Martín y Durán, y principales farmacias.

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo en valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 3, y P. MAYOR, 31. Teléf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

— DEPOSITOS EN MADRID —

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastains, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3.º Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

PAPEL WILSON Soberano remedio para la rápida curación de las afecciones del pecho, tal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Hematosis, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París.

Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.)

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

SERVICIO DE TRANSPORTES

Las expediciones facturadas en G. V., que se designan á esta corte para entregar en el domicilio de sus destinatarios, se conducen seguidamente á la llegada de los trenes, en furgones especiales dedicados exclusivamente á este servicio.

También son transportadas desde las estaciones á domicilio de los consignatarios todas las expediciones cuyos talones son entregados en nuestra Agencia, calle de Tetuán, núm. 13.

TELEFONO M. 4.580

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Est.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España
Única que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro.
Plufiles.—Espoz y Mina, 5.

CARIDAD
Máquina Chicharro, con domicilio en la calle del Amparo, núm. 54, (pral. núm. 1, encontrándose viuda, con cuatro hijos de corta edad y enfermos, y uno ciego, durmiendo en el suelo, sin tener para alimentarse, suplica á las buenas almas una limosna.

LOTERIA NUM. 33
Admor. Antonio Vagoaga, remite décimos á provincias y Extranjero.
14, PUEBLA, 14.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés, inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

MAQUINAS AGRICOLAS

Surido completo en GRADAS, CULTIVADORES, TRILLOS, TRITURADORES DE GRANOS, REJAS DE ACERO para toda clase de arados, PIEZAS PARA SEGADORAS y TRILLADORAS de todas marcas, etc. Pedir última lista de precios, indicando artículo que interesa, á

DON JUAN H. SCHWARTZ, Córdoba.

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

Sociedad Anónima "Talleres de Guernica"
Guernica (Vizcaya)
FUNDICION DE HIERRO Y METALES

Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

PLANTAS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, hostadoras, cortadoras, etc.). Escarñadores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis.

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
Se venden dos licencias, cuatro coches y dos caballos. Fez, 3, principal izquierda.

ALQUILERES
Cedo habitaciones exteriores para caballeros. Silva, 8, principal derecha.

COMPRAS Y VENTAS

Compra oro, plata, platino, alhajas, antigüedades, tapices, alfombras, papeletas Monte, pianos, aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Se vende Locomovil inglesa de 25 caballos; sierra cinta con carro para troncos. Dos motores eléctricos Oerlikon de 10 caballos, corriente continua. 100 metros cable cobre de 13 milímetros, motor gas pobre 30 caballos. Informarán: don Luis Zuazo, garage central en León.

Máquinas escribir, máquinas coser, máquinas fotográficas, prismáticos, objetivos, amplificador cine, bicicletas, cajas caudales, escopetas, armas, papinoplas, instrumental cirugía, aparatos topográficos, estuches matemáticos, papeletas Monte, alhajas. Compr. Pago bien. Soria, Hortaleza, 9. (Próximo Gran Vía).

ENSEÑANZA

Bachillerato en un año garantizado. Escribir: P. Gabriel Carretas, 4. Madrid Express.

Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía, Tribunal Cuentas, Carreras especiales, Academia preparatoria. Fez, 6.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.

FILATELIA

El domingo subasta extraordinaria. El lunes Mozambique, Dos Sicilias, varias colonias inglesas, etc. Bolsa Filatélica. Peligros, 5. Compramos colecciones pagando el máximo.

CONSULTAS

Partos sin dolor.—Últimos adelantos de la ciencia obstétrica. Por aplicación rigurosa de métodos científicos y comprobados, se amortiguan los dolores del parto de modo positivo y franco, absolutamente inofensivo para la madre y feto. La asistencia al parto está dirigida por un reputado especialista. Hospedaje económico para embarazadas. Consulta gratis de cinco á siete. Por correo dirigirse á doña Emilia Francés, profesora en partos, Cabeza, 36, Madrid.

EL SEÑOR D. José Molero y Hernández
HA FALLECIDO EL 23 DE FEBRERO DE 1918

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolado hijo, D. Francisco Molero Bermejo; hija política, doña Marcelina Pajares Villalpando; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 24 del actual, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Almirante, núm. 30, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se replica el coche. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida Peñalver, 15.

SEPTIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Víctor Hernández Pérez
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

Falleció el día 22 de febrero de 1911

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos, D. Modesto y doña Leona (ausente); su hermana política, doña María Martínez; sus sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes y la razón social de «Hernández, Hermanos y Compañía»,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente en la iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de León tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
Se venden dos licencias, cuatro coches y dos caballos. Fez, 3, principal izquierda.

ALQUILERES
Cedo habitaciones exteriores para caballeros. Silva, 8, principal derecha.

ENSEÑANZA

Bachillerato en un año garantizado. Escribir: P. Gabriel Carretas, 4. Madrid Express.

Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía, Tribunal Cuentas, Carreras especiales, Academia preparatoria. Fez, 6.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.

FILATELIA

El domingo subasta extraordinaria. El lunes Mozambique, Dos Sicilias, varias colonias inglesas, etc. Bolsa Filatélica. Peligros, 5. Compramos colecciones pagando el máximo.

CONSULTAS

Partos sin dolor.—Últimos adelantos de la ciencia obstétrica. Por aplicación rigurosa de métodos científicos y comprobados, se amortiguan los dolores del parto de modo positivo y franco, absolutamente inofensivo para la madre y feto. La asistencia al parto está dirigida por un reputado especialista. Hospedaje económico para embarazadas. Consulta gratis de cinco á siete. Por correo dirigirse á doña Emilia Francés, profesora en partos, Cabeza, 36, Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS

Trabajadores. Se necesitan oficiales y aprendices para grabar sellos en metales. Informar: Larramendi Hijos, Vitoria.

Pídanse representantes bien relacionados con industria. Indul ofrecerse sin este requisito. Matús, Gruber, Bilbao.

TRASPASOS

Traspaso pertuaria central. Ca. Razón: León, 30, principal derecha.